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υποδειγματική γραμματειακή υποστήριξη που παρείχε καθ’ όλη τη διάρκεια της 

ερευνητικής διαδικασίας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Γενική Γραμματεία Αθλητισμού του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και 

Αθλητισμού (Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.) από το έτος 2018 μέχρι και σήμερα συμμετέχει 

ενεργά ως φορέας υλοποίησης στοχευμένων δράσεων του Εθνικού Στρατηγικού 

Σχεδίου για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς (Ε.Σ.Σ.Κ.Δ.). Η εκπόνηση και η 

παρακολούθηση της υλοποίησής του από τον Αύγουστο του 2019, καθίσταται 

αρμοδιότητα της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας (Ε.Α.Δ.) ενώ η πορεία υλοποίησής του 

σε ετήσια βάση, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 1, του ν. 

4915/2022 (Α΄63) πραγματοποιείται από το Υπουργικό Συμβούλιο. 

Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Καταπολέμησης της Διαφθοράς (Ε.Σ.Σ.Κ.Δ.) συνιστά 

την εθνική στρατηγική για την ολοκληρωμένη αντιμετώπιση του φαινομένου της 

διαφθοράς για την εκάστοτε περίοδο αναφοράς και αποτελεί το πρώτο ενιαίο 

πλαίσιο για τον σχεδιασμό και την παρακολούθηση των δράσεων πρόληψης και 

καταπολέμησης αντίστοιχων φαινομένων. Συνδυάζει μία σειρά διακριτών 

τομεακών στρατηγικών και οριζόντιων παρεμβάσεων, με σκοπό να καλύψει τις 

ανάγκες της χώρας στον τομέα καταπολέμησης της διαφθοράς, βάσει συστάσεων 

διεθνών οργανισμών για τη βελτίωση της διαφάνειας και της εμπιστοσύνης των 

πολιτών στους θεσμούς. 

Το έτος 2021 εκδόθηκαν σχετικές Υπουργικές Αποφάσεις με την πιο πρόσφατη την 

υπ΄αριθμ. Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α./6257/29-02-2024 (ΑΔΑ:9ΤΤΦ46ΝΚΠΔ-3ΟΚ) Υπουργική 

Απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Παιδείας Θρησκευμάτων και Αθλητισμού με 

θέμα «Ανασυγκρότηση και ορισμός μελών Ομάδας Συντονισμού και Εργασίας για 

την εκπόνηση και παρακολούθηση του Στρατηγικού Σχεδίου Ενίσχυσης της 

Ακεραιότητας και Καταπολέμησης της Διαφθοράς στον τομέα του Αθλητισμού 

(Σ.Σ.Ε.Α.Κ.Δ.Α), με τη συμμετοχή της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας». Ακολούθησε η υπ΄ 

αριθμ. 7677/12-03-2024 (ΑΔΑ: 9Θ6246ΝΚΠΔ-6ΧΕ) με θέμα «Τροποποίηση της υπ΄ 

αριθμ. Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α./6257/29-02-2024 (ΑΔΑ: 9ΤΤΦ46ΝΚΠΔ-3ΟΚ). 

Το Σχέδιο αφορά σε πέντε (5) τομεακούς πυλώνες: Πυλώνας 1: Χρηστή 

Διακυβέρνηση, Πυλώνας 2: Καταπολέμηση του ντόπινγκ, Πυλώνας 3: 

Καταπολέμηση της χειραγώγησης αγώνων, Πυλώνας 4: Καταπολέμηση Πρακτικών 

εκφοβισμού και παρενόχλησης, Πυλώνας 5: Καταπολέμηση της βίας στους 

αθλητικούς χώρους. 

Το Ε.Σ.Σ.Κ.Δ. 2022-20251 εστιάζει στο στρατηγικό τρίπτυχο Καταπολέμηση – 

Πρόληψη - Ευαισθητοποίηση και κάθε πυλώνας της στρατηγικής αυτής, αποτελεί 

και ένα διακριτό μέρος του Σχεδίου. Η επίτευξη των στόχων του Ε.Σ.Σ.Κ.Δ. 2022 – 

2025 επιδιώκεται μέσα από την υλοποίηση εκατόν είκοσι εννέα (129) μέτρων, που 

αποτυπώνονται στο Σχέδιο Δράσης της Τομεακής Στρατηγικής κατά της 

 

                                                
1  https://aead.gr/publications/esskd/esskd-2022-2025  

https://aead.gr/publications/esskd/esskd-2022-2025
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Διαφθοράς στον τομέα του Αθλητισμού, η παρακολούθηση των οποίων 

ολοκληρώνεται με τον περιοδικό απολογισμό της προόδου υλοποίησης ανά 

εξάμηνο κάθε έτους (έως την 30η Ιουνίου για το πρώτο εξάμηνο και έως την 31η 

Δεκεμβρίου για το δεύτερο εξάμηνο) και αποτυπώνεται σε εκθέσεις υλοποίησης 

από την Ε.Α.Δ.. 

Υπό το πρίσμα της υλοποίησης του τέταρτου (4) επιχειρησιακού πυλώνα του 

Ε.Σ.Σ.Κ.Δ., που αποσκοπεί στην Καταπολέμηση Πρακτικών εκφοβισμού και 

παρενόχλησης, η Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., πρέπει να υλοποιήσει έναν αριθμό μέτρων (43-

52) που περιλαμβάνουν στοχευμένες δράσεις εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης 

για την αντιμετώπιση της διαφθοράς και την ενίσχυση της ακεραιότητας στον 

αθλητισμό. Συγκεκριμένα, προκειμένου να προχωρήσει στη διαμόρφωση και στην 

υλοποίηση πολιτικής για την καταπολέμηση του εκφοβισμού και της 

παρενόχλησης στον αθλητισμό, απαιτείται η υλοποίηση του μέτρου 48 με τίτλο 

«Χρήση του εργαλείου αυτοαξιολόγησης με τη μορφή ερωτηματολογίου για την 

ασφάλεια των αθλητών, από τους αθλητικούς φορείς, με στόχο τον εντοπισμό των 

υφιστάμενων ελλείψεων, αναφορικά με το πλαίσιο που εφαρμόζουν για την 

προστασία των αθλητών τους». 

Το συγκεκριμένο διαδικτυακό εργαλείο αυτοαξιολόγησης με τη μορφή 

ερωτηματολογίου, ακολούθησε τα πρότυπα αντίστοιχων εργαλείων 

αυτοαξιολόγησης που σχεδιάστηκαν από: α) το πρόγραμμα του Συμβουλίου της 

Ευρώπης «Start to Talk – Σπάσε τη Σιωπή, Μίλησε, Μην ανέχεσαι» β) τη Διεθνή 

Ολυμπιακή Επιτροπή (Δ.Ο.Ε.), γ) την Εθνική Εταιρεία για την Πρόληψη της 

Σκληρότητας στα Παιδιά (N.S.P.C.C – Child Protection in Sport Unit) και δ) το 

πρόγραμμα ACTIVE project: Focus on Children; Strengthening Policies in Sports and 

Leisure Activities με χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

για τα Δικαιώματα, την Ισότητα και την Ιθαγένεια (REC, 2014-2020), το οποίο ήταν 

διαθέσιμο σε 4 γλώσσες συμπεριλαμβανομένης της ελληνικής γλώσσας.  

Το ερωτηματολόγιο εκπονήθηκε με την επιστημονική υποστήριξη του κου 

Νικολαΐδη Γεώργιου, Ψυχιάτρου, MD, MA, MSc, PhD, Προϊστάμενου Δ/νσης Ψυχικής 

Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας, του Κέντρου για τη Μελέτη και την Πρόληψη της 

Κακοποίησης – Παραμέλησης των Παιδιών, του Ινστιτούτου Υγείας του Παιδιού 

(Ι.Υ.Π.). 
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ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Σκοπός της έρευνας είναι να διερευνηθούν και να εντοπιστούν τυχόν ελλείψεις 

αναφορικά με το υφιστάμενο πλαίσιο που εφαρμόζουν οι εθνικές αθλητικές 

ομοσπονδίες (Ε.Α.Ο.) για την προστασία και την ασφάλεια των αθλητών/τριών 

τους.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

1.1. Ερευνητικές Μέθοδοι 

Σύμφωνα με τον Bryman (1984)2, μεταξύ των δύο συνηθέστερων μεθόδων έρευνας, 

ποιοτικής (qualitative) και ποσοτικής (quantitative), δεν υφίσταται θέμα καλύτερης, 

πιο αξιόπιστης ή πιο αποτελεσματικής μεθόδου. Οι δύο μεθοδολογίες έχουν 

διαφορετικά χαρακτηριστικά, τα οποία συνεκτιμημένα με τη φύση της εκάστοτε 

έρευνας, βοηθούν στην τελική επιλογή. Στην εν λόγω μελέτη, επιλέχθηκε ως 

καταλληλότερη μέθοδος έρευνας η ποσοτική, λόγω της ευκολίας συλλογής των 

δεδομένων αλλά και της δυνατότητας συλλογής των δειγμάτων εντός 

περιορισμένου χρονικού πλαισίου. 

Στην παρούσα έρευνα, πηγές άντλησης των απαιτούμενων δεδομένων και 

επομένως το ερευνητικό δείγμα, αποτέλεσαν οι εξήντα δύο (62) Ε.Α.Ο.3. Ως μέθοδος 

άντλησης των πρωτογενών δεδομένων επελέγη η χρήση ενός δομημένου, 

ηλεκτρονικού και κλειστού ερωτηματολογίου. Ένας εκπρόσωπος από κάθε Ε.Α.Ο. 

συμπλήρωσε και απέστειλε το ερωτηματολόγιο αυτοαξιολόγησης στη 

Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. Οι ερωτήσεις που τέθηκαν στους εκπροσώπους των Ε.Α.Ο. ήταν 

κλειστού τύπου, έτσι ώστε να είναι λιγότερο κουραστικές για αυτούς, ενώ η 

καταχώρηση των δεδομένων να είναι άμεση.  

1.2. Σχεδιασμός Έρευνας, Συλλογή και Επεξεργασία Δεδομένων 

Το ερωτηματολόγιο απεστάλη με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο στις εξήντα δύο (62) 

Ε.Α.Ο. ενώ για την καταχώρηση των απαντήσεων του ερωτηματολογίου 

χρησιμοποιήθηκε η εφαρμογή Forms της Google.  Η συλλογή και επεξεργασία των 

δεδομένων έγινε μέσω της συγκεκριμένης εφαρμογής. Η εφαρμογή Forms, ανήκει 

στην οικογένεια των δωρεάν εφαρμογών που προσφέρει η Google Drive. Αποτελεί 

ένα διαδεδομένο και σύγχρονο εργαλείο συλλογής και οργάνωσης πληροφοριών  

                                                
2 Bryman, A. (1984). The Debate about Quantitative and Qualitative Research: A Question of Method or 

Epistemology? The British Journal of Sociology, Vol. 35 (No 1), p.p. 75– 92. DOI: 

https://doi.org/10.2307/590553 

3 Αναλυτικός πίνακας  Εθνικών Αθλητικών Ομοσπονδιών (παράρτημα B) 

https://doi.org/10.2307/590553
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που χρησιμοποιείται συχνά κυρίως για την πραγματοποίηση ερευνών (surveys), 

όπως δημοσκοπήσεις με την χρήση διαδικτυακών ερωτηματολογίων. Με την 

εφαρμογή Google Forms, μπορούν να δημιουργηθούν και να αναλυθούν έρευνες 

απευθείας στο κινητό ή στο πρόγραμμα περιήγησης ιστού - δεν απαιτείται ειδικό 

λογισμικό - ενώ τα αποτελέσματα της έρευνας συνοψίζονται με μια ματιά σε 

γραφήματα. Στις διαδικτυακές έρευνες μέσω της Google Forms οι απαντήσεις των 

συμμετεχόντων καταχωρούνται αυτόματα σε ένα Υπολογιστικό Φύλλο (Sheet), από 

όπου ο χρήστης μπορεί να τις ταξινομήσει, να τις διαχειριστεί και να τις αναλύσει 

και να εξάγει τα αποτελέσματα σε διαγράμματα. 

Στο σημείο αυτό, είναι σημαντικό να αναφερθεί και να ληφθεί υπόψη για την 

αξιοπιστία του δείγματος ότι ανταποκρίθηκαν πενήντα οκτώ (58) από τις εξήντα 

δύο (62) Ε.Α.Ο., ποσοστό 92,06 %, αριθμός πολύ υψηλός. 

Για την ανάλυση των αποτελεσμάτων, τα πρωτογενή δεδομένα της έρευνας 

επιμερίστηκαν σε 5 πυλώνες διερεύνησης, οι οποίοι είναι:  

 

ΠΥΛΩΝΑΣ Α. Πλαίσιο και εφαρμογή πολιτικής για την προστασία και την ασφάλεια 

των αθλητών/τριών 

(Ερωτήσεις: 2, 3, 4, 5, 11, 12, 13, 20, 22, 23, 31, 32, 33, 34) 

ΠΥΛΩΝΑΣ Β. Πρακτικές πρόληψης και διαχείρισης περιστατικών βίας, 

παρενόχλησης και κακοποίησης 

(Ερωτήσεις: 6, 7, 14, 15, 16, 17, 18, 21, 24, 30) 

ΠΥΛΩΝΑΣ Γ. Ενημέρωση και διάδοση της πολιτικής για την προστασία και την 

ασφάλεια αθλητών/τριών 

(Ερωτήσεις: 8, 9, 10, 19, 29) 

ΠΥΛΩΝΑΣ Δ. Διαδικασίες και πολιτικές πρόσληψης ανθρώπινου δυναμικού  

(Ερωτήσεις: 26, 27, 28) 

ΠΥΛΩΝΑΣ Ε.: Αναφορές/καταγγελίες περιστατικών βίας, παρενόχλησης και 

κακοποίησης 

(Ερώτηση 25) 

1.3 Στάδια έρευνας 

Η πρωτογενής έρευνα, για την επίτευξη του σκοπού του συγκεκριμένου μέτρου, 

πραγματοποιήθηκε σε διάφορες χρονικές φάσεις, εντός του προκαθορισμένου 

χρονοδιαγράμματος. Οι χρονικές φάσεις ήταν: 

ΦΑΣΗ 1. Έρευνα και αποτύπωση των υπό εξέταση δεδομένων σε μορφή 

ερωτηματολογίου (Ιούνιος 2024). 

ΦΑΣΗ 2. Αποστολή του προσχεδίου του ερωτηματολογίου στην ιεραρχία και στον 

Διευθυντή του Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού (Ι.Υ.Π.), και έγκριση για την τελική 

του έκδοση προκειμένου να αποσταλεί στις Ε.Α.Ο.. (Ιούλιος 2024).  
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ΦΑΣΗ 3. Αποστολή του ερωτηματολογίου στις Ε.Α.Ο., με μορφή Word ως συνημμένο 

αρχείο σε ηλεκτρονικό μήνυμα και ενημέρωσή τους, για το περιεχόμενο και τη 

διαδικασία της έρευνας με ιδιαίτερη επισήμανση τη διασφάλιση της εχεμύθειας. 

Παράλληλα καταχωρήθηκαν οι ερωτήσεις στην πλατφόρμα Google Forms ώστε να 

δημιουργηθεί μια ηλεκτρονική φόρμα ερωτηματολογίου (Ιούλιος 2024).  

ΦΑΣΗ 4. Καταχώρηση των απαντήσεων των ερωτηματολογίων στην πλατφόρμα 

Google Forms, για άμεση ενημέρωση μέσω της αυτόματης έκδοσης αρχείου 

Microsoft Excel (Αύγουστος 2024). 

ΦΑΣΗ 5. Έναρξη περιγραφικής στατιστικής ανάλυσης των δεδομένων μέσω των 

γραφημάτων της πλατφόρμας Google Forms. (Σεπτέμβριος 2024). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

Μέχρι σήμερα, καταβάλλονται προσπάθειες σε ολόκληρη την Ευρώπη για τη 

θέσπιση χρηστής διακυβέρνησης στον αθλητισμό, εστιάζοντας στην διασφάλιση 

των αρχών της δημοκρατίας, της διαφάνειας, της λογοδοσίας στη λήψη 

αποφάσεων και της αντιπροσωπευτικότητας στην εκπροσώπηση των 

ενδιαφερόμενων μερών. Η έκθεση των αποτελεσμάτων της έρευνας που 

πραγματοποιήθηκε, έχει ως σκοπό, τον εντοπισμό των πρακτικών διακυβέρνησης 

που ακολουθούν οι Ε.Α.Ο. για να εξασφαλίσουν τη διαφάνεια και τη λογοδοσία. 

Επιπρόσθετα, με την παρουσίαση τυχόν καλών πρακτικών που εφαρμόζονται από 

τις Ε.Α.Ο., βελτιώνεται η δημόσια εικόνα τους και αποτελούν πηγή  έμπνευσης για 

άλλες ομοσπονδίες. 

 

2.1 ΠΥΛΩΝΑΣ Α. Πλαίσιο και εφαρμογή πολιτικής για την προστασία και την 

ασφάλεια των αθλητών/τριών 

 

Στις ερωτήσεις που εντάσσονται στον συγκεκριμένο πυλώνα προκύπτουν τα 

κάτωθι αποτελέσματα:  

 

Ερώτηση 2:  Έχει εκδοθεί για τον φορέα σας από το αρμόδιο τμήμα της Γενικής 

Γραμματείας Αθλητισμού/Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., εγκεκριμένος ως προς τη νομιμότητά του 

Κανονισμός (Κώδικας) Δεοντολογίας ο οποίος συμπεριλαμβάνει αρχές, πρακτικές, 

οδηγίες, διαδικασίες και μηχανισμό παρακολούθησης της εφαρμογής του;        

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 
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 Πενήντα τέσσερις (54) E.A.O. (ποσοστό 93,1%) έχουν εκδώσει εγκεκριμένο ως 

προς τη νομιμότητά του Κανονισμό (Κώδικα) Δεοντολογίας 

 Δύο (2) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 3,4%) έχουν ξεκινήσει τη διαδικασία αλλά δεν την 

έχουν ολοκληρώσει ακόμα  

 Δύο (2) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 3,4%) δεν έχουν προβεί στην έκδοση 

Κανονισμού(Κώδικα) Δεοντολογίας 

 

Ερώτηση 3: Λάβατε κατευθυντήριες οδηγίες από τη Γ.Γ.Α/Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. για τα 

προαπαιτούμενα που θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει ο Κανονισμός (Κώδικας) 

Δεοντολογίας κατά την εκπόνησή του;  

 

  

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σαράντα επτά (47) E.A.O. (ποσοστό 81,0%) έχουν λάβει οδηγίες από το 

αρμόδιο τμήμα της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού 

 Οκτώ (8) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 13,8%) έχουν λάβει μερικώς  

 Τρεις (3) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 5,2%) δεν έλαβαν οδηγίες από το αρμόδιο τμήμα 

της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού. 
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Ερώτηση 4: Περιλαμβάνεται στον Κανονισμό (κώδικα) Δεοντολογίας του φορέα σας 

πολιτική για την προστασία και την ασφάλεια των αθλητών;     

     

 
 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σαράντα δύο (42) E.A.O. (ποσοστό 72,4%) περιλαμβάνουν στον Κανονισμό 

(Κώδικα) Δεοντολογίας τους, πολιτική για την προστασία και την ασφάλεια 

των αθλητών 

 Δώδεκα (12) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 20,7 %) περιλαμβάνουν μερικώς  

 Τέσσερις (4) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 6,9%) δεν περιλαμβάνουν 
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Ερώτηση 5: Περιλαμβάνει η πολιτική αυτή ένα σαφές διακριτό τμήμα προστασίας 

των ενήλικων/ανήλικων αθλητών, συμπεριλαμβανομένων των ορισμών του 

περιστατικού, βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης;    

    

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε τριάντα επτά (37) E.A.O. (ποσοστό 63,8%) η πολιτική για την προστασία 

και την ασφάλεια των αθλητών περιλαμβάνει ένα σαφές διακριτό τμήμα 

προστασίας των ενήλικων/ανήλικων αθλητών συμπεριλαμβανομένων των 

ορισμών του περιστατικού βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης  

 Σε δεκατρείς (13) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 22,4%) περιλαμβάνει μερικώς 

 Σε οκτώ (8) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 13,8%) δεν περιλαμβάνει 
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Ερώτηση 11: Συμπεριλαμβάνει η πολιτική για την προστασία και την ασφάλεια 

των αθλητών, το σεβασμό στα δικαιώματα των αθλητών, καθώς και την ίση 

μεταχείριση όλων ανεξαρτήτου φύλου, ηλικίας, θρησκείας, εθνότητας, 

σεξουαλικού προσανατολισμού κ.λπ.; 

 

 

    

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε πενήντα πέντε (55) E.A.O. (ποσοστό 94,8%) η πολιτική για την προστασία 

και την ασφάλεια των αθλητών, συμπεριλαμβάνει το σεβασμό στα 

δικαιώματα των αθλητών, καθώς και την ίση μεταχείριση όλων 

ανεξαρτήτου φύλου, ηλικίας, θρησκείας, εθνότητας, σεξουαλικού 

προσανατολισμού κ.λπ.  

 Σε δύο (2) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 3,4%) συμπεριλαμβάνει μερικώς 

 Σε μία (1) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 1,7%) δεν συμπεριλαμβάνει 
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Ερώτηση 12: Επανεξετάζετε ή αναθεωρείτε την πολιτική αυτή, σε τακτά χρονικά 

διαστήματα, ώστε να διασφαλίζεται η επάρκεια και η αποτελεσματικότητά της; 

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Τριάντα οκτώ (38) E.A.O. (ποσοστό 65,5%) επανεξετάζουν ή αναθεωρούν σε 

τακτά χρονικά διαστήματα την πολιτική τους για την προστασία και την 

ασφάλεια των αθλητών  

 Δεκαεπτά (17) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 29,3%) την επανεξετάζουν ή την αναθεωρούν 

μερικώς 

 Τρεις (3) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 5,2%) δεν την επανεξετάζουν ή δεν την αναθεωρούν  
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Ερώτηση 13: Προσκομίζονται συμπληρωμένες φόρμες γονικής συναίνεσης για τη 

συμμετοχή των ανήλικων αθλητών σε δραστηριότητες εντός και εκτός του φορέα;  

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε σαράντα τρεις (43) E.A.O. (ποσοστό 74,1%) προσκομίζονται 

συμπληρωμένες φόρμες γονικής συναίνεσης για τη συμμετοχή των ανήλικων 

αθλητών σε δραστηριότητες εντός και εκτός του φορέα 

 Σε εννέα (9) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 15,5%) προσκομίζονται μερικώς 

 Σε έξι (6) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 10,3%) δεν προσκομίζονται 
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Ερώτηση 20: Έχετε κάνει σαφές ότι ο τρόπος χειρισμού τυχόν εμπιστευτικών 

υποθέσεων και πληροφοριών, γίνεται σύμφωνα με τους ισχύοντες νόμους και 

κανονισμούς περί προστασίας ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων;  

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 σαράντα έξι (46) E.A.O. (ποσοστό 79,3%)  έχουν κάνει σαφές ότι ο τρόπος 

χειρισμού τυχόν εμπιστευτικών υποθέσεων και πληροφοριών, γίνεται 

σύμφωνα με τους ισχύοντες νόμους και κανονισμούς περί προστασίας 

ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων  

 επτά (7) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 12,1%) το έχουν κάνει σαφές μερικώς 

 πέντε (5) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 8,6%) δεν το έχουν κάνει σαφές  

 

 

 

 
 

 

 

 



18 

 

 

Ερώτηση 22: Περιέχεται σαφή πρόβλεψη στην πολιτική προστασίας και 

ασφάλειας των ενήλικων/ανήλικων αθλητών, η ένταξη θέματος σχετικά με κάθε 

υπόνοια ή αναφορά/καταγγελία περιστατικού βίας, παρενόχλησης ή 

κακοποίησης, στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίασης του διοικητικού οργάνου 

του φορέα σας;  

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε τριάντα τέσσερις (34) E.A.O.(ποσοστό 58,6%) περιέχεται σαφής πρόβλεψη 

στην πολιτική προστασίας και ασφάλειας των ενήλικων/ανήλικων 

αθλητών, η ένταξη θέματος σχετικά με κάθε υπόνοια ή 

αναφορά/καταγγελία περιστατικού βίας, παρενόχλησης ή κακοποίησης, 

στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίασης του διοικητικού οργάνου  

 Σε έντεκα (11) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 19,0%) περιέχεται μερικώς  

 Σε δεκατρείς (13) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 22,4%) δεν περιέχεται 
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Ερώτηση 23: Παρέχει η πολιτική προστασίας και ασφαλείας του φορέα σας, 

υποστήριξη (π.χ ψυχολογική, νομική, κ.λπ.) σε ενήλικους/ανήλικους αθλητές κατά 

την διάρκεια ή και μετά την ύπαρξη καταγγελίας ή περιστατικού βίας, 

παρενόχλησης ή κακοποίησης; 

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε δώδεκα (12) E.A.O. (ποσοστό 20,7%) παρέχεται υποστήριξη (π.χ. 

ψυχολογική, νομική, κ.λπ.) σε ενήλικους/ανήλικους αθλητές κατά την 

διάρκεια ή και μετά την ύπαρξη καταγγελίας ή περιστατικού βίας, 

παρενόχλησης ή κακοποίησης 

 Σε είκοσι δύο (22) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 37,9%) παρέχεται μερικώς  

 Σε είκοσι τέσσερις (24) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 41,4%) δεν παρέχεται 
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Ερώτηση 31: Διαθέτει ο φορέας σας, πολιτικές και διαδικασίες πρόληψης 

αναφορικά με την ασφάλεια των ενήλικων/ανήλικων αθλητών  για την αποδεκτή 

ή μη συμπεριφορά κατά την συμμετοχή τους σε διοργανώσεις εκτός ή εντός της 

επικράτειας;  

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 τριάντα μία (31) E.A.O. (ποσοστό 53,4%) διαθέτουν πολιτικές και διαδικασίες 

πρόληψης αναφορικά με την ασφάλεια των ενήλικων/ανήλικων αθλητών 

για την αποδεκτή ή μη συμπεριφορά κατά την συμμετοχή τους σε 

διοργανώσεις εκτός ή εντός της επικράτειας  

 δεκατέσσερις (14) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 24,1%) διαθέτουν μερικώς 

 δεκατρείς (13) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 22,4%) δεν διαθέτουν 
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Ερώτηση 32: Διαθέτει ο φορέας σας, διαδικασίες διαχείρισης κινδύνων ή 

ατυχημάτων σχετικά με αθλητικές και λοιπές δραστηριότητες όπως διαμονή, 

διανυκτέρευση και μεταφορά ενήλικων/ανήλικων αθλητών;  

 

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 τριάντα (30) E.A.O. (ποσοστό 51,7%) διαθέτουν διαδικασίες διαχείρισης 

κινδύνων ή ατυχημάτων σχετικά με αθλητικές και λοιπές δραστηριότητες 

όπως διαμονή, διανυκτέρευση και μεταφορά ενήλικων/ανήλικων αθλητών 

 δεκαοκτώ (18) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 31,0%) διαθέτουν μερικώς  

 δέκα (10) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 17,2%) δεν διαθέτουν 
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Ερώτηση 33: Διαθέτει ο φορέας σας, πολιτικές και διαδικασίες πρόληψης που 

αφορούν στην προστασία των ενήλικων/ανήλικων αθλητών σχετικά με τη λήψη 

φωτογραφιών, χρήση μέσων κοινωνικής δικτύωσης και ηλεκτρονικής 

επικοινωνίας;  

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 τριάντα τρεις (33) E.A.O.(ποσοστό 56,9%) διαθέτουν πολιτικές και 

διαδικασίες πρόληψης που αφορούν στην προστασία των 

ενήλικων/ανήλικων αθλητών σχετικά με τη λήψη φωτογραφιών, χρήση 

μέσων κοινωνικής δικτύωσης και ηλεκτρονικής επικοινωνίας 

 δεκατρείς (13) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 22,4%) διαθέτουν μερικώς  

 δώδεκα (12) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 20,7%) δεν διαθέτουν 
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Ερώτηση 34: Οι πρακτικές ασφάλειας και προστασίας των ενήλικων/ανήλικων 

αθλητών που τυχόν εφαρμόζετε, εναρμονίζονται με τις πρακτικές της Διεθνούς 

Ομοσπονδίας στην οποία υπάγεστε;  

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 πενήντα (50) E.A.O. (ποσοστό 86,2%) εναρμονίζονται οι πρακτικές 

ασφαλείας και προστασίας των ενήλικων/ανήλικων αθλητών που 

εφαρμόζουν με τις πρακτικές της Διεθνούς Ομοσπονδίας στην οποία 

υπάγονται  

 έξι (6) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 10,3%) εναρμονίζονται μερικώς  

 δύο (2) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 3,4%) δεν εναρμονίζονται 
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2.2 ΠΥΛΩΝΑΣ Β. Πρακτικές πρόληψης και διαχείρισης περιστατικών βίας, 

παρενόχλησης και κακοποίησης 

 

 

Ερώτηση 6: Είναι το τμήμα αυτό της πολιτικής προστασίας των 

ενήλικων/ανήλικων αθλητών δημόσιο (π.χ. αναρτημένο σε εμφανή χώρο ή στον 

ιστότοπο του φορέα  σας); 

 

 

 

, 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε τριάντα εννέα (39) E.A.O. (ποσοστό 67,2%) το τμήμα της πολιτικής 

προστασίας των ενήλικων/ανήλικων αθλητών είναι δημόσιο (π.χ. 

αναρτημένο σε εμφανή χώρο ή στον ιστότοπο του φορέα)  

 Σε οκτώ (8) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 13,8%) είναι αναρτημένο μερικώς 

 Σε έντεκα (11) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 19,0%) δεν είναι αναρτημένο 
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Ερώτηση 7: Είναι το τμήμα αυτό της πολιτικής προστασίας των 

ενήλικων/ανήλικων αθλητών γνωστό στους γονείς των ανήλικων αθλητών;  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε τριάντα (30) E.A.O. (ποσοστό 51,7%) το τμήμα της πολιτικής προστασίας 

των ενήλικων/ανήλικων αθλητών είναι γνωστό στους γονείς των ανήλικων 

αθλητών  

 Σε δεκαεπτά (17) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 29,3%) είναι γνωστό μερικώς  

 Σε έντεκα (11) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 19,0%) δεν είναι γνωστό 
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Ερώτηση 14: Διαθέτει ο φορέας σας σαφείς ρητές κατευθύνσεις/οδηγίες για την 

αντιμετώπιση αναφορών οι οποίες εμπεριέχουν/καταδεικνύουν ανησυχητικά 

περιστατικά σχετικά με την προστασία και την ασφάλεια των ενήλικων/ανήλικων 

αθλητών;  

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 τριάντα οκτώ (38) E.A.O. (ποσοστό 65,5%) διαθέτουν σαφείς ρητές 

κατευθύνσεις/οδηγίες για την αντιμετώπιση αναφορών οι οποίες 

εμπεριέχουν/καταδεικνύουν ανησυχητικά περιστατικά σχετικά με την 

προστασία και την ασφάλεια των ενήλικων/ανήλικων αθλητών  

 δεκατέσσερις (14) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 24,1%) διαθέτουν μερικώς  

 έξι (6) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 10,3%) δεν διαθέτουν 
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Ερώτηση 15: Περιλαμβάνει η πολιτική προστασίας και ασφάλειας των 

ενήλικων/ανήλικων αθλητών του φορέα σας σαφείς οδηγίες σχετικά με τον τρόπο 

καταγγελίας περιστατικών παρενόχλησης, βίας και κακοποίησης;  

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε τριάντα μία (31) E.A.O. (ποσοστό 53,4%) διαθέτουν σαφείς ρητές 

κατευθύνσεις/οδηγίες για την αντιμετώπιση αναφορών οι οποίες 

εμπεριέχουν/καταδεικνύουν ανησυχητικά περιστατικά σχετικά με την 

προστασία και την ασφάλεια των ενήλικων/ανήλικων αθλητών  

 Σε δεκαέξι (16) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 27,6%) διαθέτουν μερικώς  

 Σε έντεκα (11) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 19,0%) δεν διαθέτουν 
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Ερώτηση 24:  Αναφέρονται στην πολιτική προστασίας και ασφάλειας των 

ενήλικων/ανήλικων αθλητών του φορέα σας, λεπτομέρειες ή σύνδεσμοι για τα 

πειθαρχικά όργανα, τους υποστηρικτικούς φορείς, καθώς και οι σχετικές 

υπηρεσίες ή αστυνομικές αρχές που ασχολούνται με αυτά τα θέματα; 

 
 
 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε είκοσι (20) E.A.O. (ποσοστό 34,5%) η πολιτική προστασίας και ασφάλειας 

των ενήλικων/ανήλικων αθλητών του φορέα αναφέρει λεπτομέρειες ή 

συνδέσμους για τα πειθαρχικά όργανα, τους υποστηρικτικούς φορείς, 

καθώς και τις σχετικές υπηρεσίες ή αστυνομικές αρχές που ασχολούνται με 

αυτά τα θέματα 

 Σε δεκαεννέα (19) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 32,8%) αναφέρει μερικώς 

 σε έντεκα (19) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 32,8%) δεν αναφέρει 
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Ερώτηση 16: Έχει ορίσει ο φορέας σας υπεύθυνο ασφαλείας και ευημερίας των 

αθλητών για την διαχείριση υποθέσεων σχετικά με καταγγελίες που αφορούν σε 

θέματα προστασίας και ασφάλειας αυτών;  

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 είκοσι οκτώ (28) E.A.O. (ποσοστό 48,3%) έχουν ορίσει υπεύθυνο ασφάλειας 

και ευημερίας των αθλητών για την διαχείριση υποθέσεων σχετικά με 

καταγγελίες που αφορούν σε θέματα προστασίας και ασφάλειας αυτών  

 οκτώ (8) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 13,8%) έχουν ορίσει μερικώς  

 είκοσι δυο (22) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 37,9%) δεν έχουν ορίσει 
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Ερώτηση 17: Έχετε δημοσιεύσει και ενημερώσει όλα τα εμπλεκόμενα μέρη του 

φορέα σας για τα στοιχεία επικοινωνίας του υπεύθυνου ασφαλείας και ευημερίας 

των αθλητών; 

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 δεκαέξι (16) E.A.O. (ποσοστό 27,6%) έχουν δημοσιεύσει και ενημερώσει όλα 

τα εμπλεκόμενα μέρη του φορέα για τα στοιχεία επικοινωνίας του 

υπεύθυνου ασφαλείας και ευημερίας των αθλητών  

 είκοσι μία (21) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 36,2%) έχουν δημοσιεύει μερικώς  

 είκοσι μία (21) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 36,2%) δεν έχουν δημοσιεύσει 
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Ερώτηση 18: Εμπλέκεται ο υπεύθυνος ασφάλειας και ευημερίας με άλλες 

δραστηριότητες του φορέα σας π.χ. προπόνηση, διοικητική εργασία ή διαχείριση 

εκδηλώσεων;  

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε έντεκα (11) E.A.O. (ποσοστό 19,0%)  ο υπεύθυνος ασφάλειας και ευημερίας 

εμπλέκεται με άλλες δραστηριότητες του φορέα π.χ. προπόνηση, διοικητική 

εργασία ή διαχείριση εκδηλώσεων 

 Σε δώδεκα (12) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 20,7%) εμπλέκεται μερικώς 

 Σε τριάντα πέντε (35) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 60,3%) δεν εμπλέκεται 
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Ερώτηση 21: Προβλέπονται με σαφήνεια οι ενέργειες που πρέπει να προβεί ο 

υπεύθυνος ασφαλείας και ευημερίας των ενηλίκων/ανηλίκων αθλητών καθώς και 

το χρονικό πλαίσιο για την αναφορά οποιασδήποτε υπόνοιας ή καταγγελίας 

περιστατικού βίας, παρενόχλησης ή κακοποίησης στις αρμόδιες αρχές 

(εισαγγελία, αστυνομία);  

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε είκοσι πέντε (25) E.A.O. (ποσοστό 43,1%) προβλέπονται με σαφήνεια οι 

ενέργειες που πρέπει να προβεί ο υπεύθυνος ασφαλείας και ευημερίας των 

ενηλίκων/ανηλίκων αθλητών καθώς και το χρονικό πλαίσιο για την 

αναφορά οποιασδήποτε υπόνοιας ή καταγγελίας περιστατικού βίας, 

παρενόχλησης και κακοποίησης στις αρμόδιες αρχές (εισαγγελία, 

αστυνομία)  

 Σε δώδεκα (12) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 20,7%) προβλέπονται μερικώς 

 Σε είκοσι μία (21) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 36,2%) δεν προβλέπονται 
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Ερώτηση 30: Αποτελεί προαπαιτούμενο για την πρόσληψη ή την ανανέωση της 

θέσης του Υπεύθυνου ασφαλείας και ευημερίας στον φορέα σας, η εκπαίδευση του 

στις πολιτικές ασφαλείας, στις διαδικασίες αναφορών και στους τρόπους 

πρόληψης περιστατικών βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης;   

 

 
 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε είκοσι έξι (26) E.A.O. (ποσοστό 44,8%)  αποτελεί προαπαιτούμενο για την 

πρόσληψη ή την ανανέωση της θέσης του Υπεύθυνου ασφαλείας και 

ευημερίας, η εκπαίδευσή του στις πολιτικές ασφαλείας, στις διαδικασίες 

αναφορών και στους τρόπους πρόληψης περιστατικών βίας, παρενόχλησης 

και κακοποίησης 

 Σε δεκατρείς (13) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 22,4%) η εκπαίδευση αποτελεί  

προαπαιτούμενο μερικώς 

 Σε δεκαεννέα (19) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 32,8%) δεν αποτελεί προαπαιτούμενο 
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2.3 ΠΥΛΩΝΑΣ Γ. Ενημέρωση και διάδοση της πολιτικής για την προστασία και την 

ασφάλεια αθλητών/τριών 

 

Ερώτηση 8: Είναι το τμήμα αυτό της πολιτικής προστασίας των ενήλικων/ 

ανήλικων αθλητών γνωστό στους ίδιους τους αθλητές;  
 

 
 
 
 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε τριάντα τέσσερις (34) E.A.O. (ποσοστό 58,6%) το τμήμα της πολιτικής 

προστασίας των ενήλικων/ανήλικων αθλητών είναι γνωστό στους αθλητές 

 Σε δεκαοκτώ (18) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 31,0%) είναι γνωστό μερικώς 

 Σε έξι (6) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 10,3%) δεν είναι γνωστό.  
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Ερώτηση 9: Είναι το τμήμα αυτό της πολιτικής προστασίας των 

ενήλικων/ανήλικων αθλητών γνωστό στους προπονητές;  

 

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε τριάντα πέντε (35) E.A.O. (ποσοστό 60,3%) το τμήμα της πολιτικής 

προστασίας των ενήλικων/ανήλικων αθλητών είναι γνωστό στους 

προπονητές 

 Σε δεκαεπτά (17) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 29,3%) είναι γνωστό μερικώς 

 Σε έξι (6) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 10,3%) δεν είναι γνωστό  
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Ερώτηση 10: Είναι το τμήμα αυτό της πολιτικής προστασίας των 

ενήλικων/ανήλικων αθλητών γνωστό στο διοικητικό και υποστηρικτικό 

προσωπικό καθώς και στους εθελοντές;  

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε σαράντα τρείς (43) E.A.O. (ποσοστό 74,1%) το τμήμα της πολιτικής 

προστασίας των ενήλικων/ανήλικων αθλητών είναι γνωστό στο διοικητικό 

και υποστηρικτικό προσωπικό καθώς και στους εθελοντές  

 Σε έντεκα (11) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 19,0%) είναι γνωστό μερικώς 

 Σε τέσσερις (4) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 6,9%) δεν είναι γνωστό 
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Ερώτηση 19: Παρέχετε εκπαιδευτικό ή ενημερωτικό υλικό ώστε να γνωρίζουν όλα 

τα εμπλεκόμενα μέρη που σχετίζονται με ενήλικους/ανήλικους αθλητές, τη 

διαδικασία αναφοράς περιστατικών παρενόχλησης, βίας και κακοποίησης;  

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 δεκαεπτά (17) E.A.O. (ποσοστό 29,3%)  παρέχουν εκπαιδευτικό ή 

ενημερωτικό υλικό ώστε να γνωρίζουν όλα τα εμπλεκόμενα μέρη που 

σχετίζονται με ενήλικους/ανήλικους αθλητές, τη διαδικασία αναφοράς 

περιστατικών παρενόχλησης, βίας και κακοποίησης  

 δώδεκα (12) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 20,7%) παρέχουν μερικώς 

 είκοσι εννέα (29) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 50,0%) δεν παρέχουν 
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Ερώτηση 29: Η πολιτική προστασίας και ασφάλειας του φορέα σας, προβλέπει τη 

διοργάνωση δράσεων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης, όπως ημερίδες, 

εκδηλώσεις με σχετικό ενημερωτικό υλικό, σεμινάρια κ.λπ., για τα άτομα που 

έρχονται σε επαφή με ενήλικους/ανήλικους αθλητές, σχετικά με την προστασία 

και ασφάλεια των αθλητών από περιστατικά βίας, παρενόχλησης και 

κακοποίησης;  

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58)  

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 Σε είκοσι οκτώ (28) E.A.O. (ποσοστό 48,3%) η πολιτική προστασίας και 

ασφάλειας του φορέα προβλέπει τη διοργάνωση δράσεων ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης, όπως ημερίδες, εκδηλώσεις με σχετικό ενημερωτικό 

υλικό, σεμινάρια κ.λπ., για τα άτομα που έρχονται σε επαφή με 

ενήλικους/ανήλικους αθλητές, σχετικά με την προστασία και ασφάλεια των 

αθλητών από περιστατικά βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης 

 Σε δέκα (10) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 17,2%) προβλέπει μερικώς 

 Σε είκοσι (20) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 34,5%) δεν προβλέπει 
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2.4 ΠΥΛΩΝΑΣ Δ. Διαδικασίες και πολιτικές πρόσληψης ανθρώπινου δυναμικού 

 

Ερώτηση 26: Διαθέτει ο φορέας σας, πολιτικές και διαδικασίες πρόσληψης 

προσωπικού και εθελοντών που εργάζονται ή έρχονται σε επαφή με 

ενήλικους/ανήλικους αθλητές;    

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 είκοσι (20) E.A.O. (ποσοστό 34,5%) διαθέτουν πολιτικές και διαδικασίες 

πρόσληψης προσωπικού και εθελοντών που εργάζονται ή έρχονται σε 

επαφή με ενήλικους/ανήλικους αθλητές 

 επτά (7) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 12,1%) διαθέτουν μερικώς 

 τριάντα μία (31) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 53,4%) δεν διαθέτουν  
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Ερώτηση 27: Διενεργεί ο φορέας σας, ελέγχους ποινικού μητρώου για αδικήματα 

σεξουαλικής φύσεως εις βάρος ανηλίκων πριν την πρόσληψη του προσωπικού σας 

(υπαλλήλους, προπονητές);   

  

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 είκοσι πέντε (25) E.A.O. (ποσοστό 43,1%) διενεργούν ελέγχους ποινικού 

μητρώου για αδικήματα σεξουαλικής φύσεως εις βάρος ανηλίκων πριν την 

πρόσληψη του προσωπικού (υπαλλήλους, προπονητές) 

 έντεκα (11) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 19,0%) διενεργούν μερικώς 

 είκοσι δύο (22) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 37,9%) δεν διενεργούν  
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Ερώτηση 28: Διενεργεί ο φορέας σας, ελέγχους ποινικού μητρώου για αδικήματα 

σεξουαλικής φύσεως εις βάρος ανηλίκων πριν την απασχόληση εθελοντών σας;    

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 δεκατρείς (13) E.A.O. (ποσοστό 22,4%) διενεργούν ελέγχους ποινικού 

μητρώου για αδικήματα σεξουαλικής φύσεως εις βάρος ανηλίκων πριν την 

απασχόληση εθελοντών 

 δέκα (10) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 17,2%) διενεργούν μερικώς 

 τριάντα πέντε (35) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 60,3%) δεν διενεργούν  
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2.5 ΠΥΛΩΝΑΣ Ε. Αναφορές/καταγγελίες περιστατικών βίας, παρενόχλησης και 

κακοποίησης. 

 

 

Ερώτηση 25: Έχει γίνει ο φορέας σας αποδέκτης αναφοράς/καταγγελίας 

περιστατικού βίας, παρενόχλησης ή κακοποίησης, κατά το παρελθόν;  

 

 

Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τις απαντήσεις των πενήντα οκτώ (58) 

Ε.Α.Ο. είναι τα εξής: 

 

 δύο (2) E.A.O. (ποσοστό 3,4%) έχουν γίνει αποδέκτες αναφοράς/καταγγελίας 

περιστατικού βίας, παρενόχλησης ή κακοποίησης, κατά το παρελθόν για 

περισσότερα από 5 περιστατικά 

 δεκαπέντε (15) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 25,9%) έχουν γίνει αποδέκτες 

αναφοράς/καταγγελίας περιστατικού βίας, παρενόχλησης ή κακοποίησης, 

κατά το παρελθόν για 1-5 περιστατικά 

 σαράντα μία (41) Ε.Α.Ο. (ποσοστό 70,7%) δεν έχουν γίνει αποδέκτες τέτοιων 

περιστατικών  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΑΝΑ ΠΥΛΩΝΑ 

 

Η παρούσα έρευνα πραγματοποιήθηκε με σκοπό να διερευνήσει τον εντοπισμό 

τυχόν ελλείψεων στο υφιστάμενο πλαίσιο των Ε.Α.Ο. αναφορικά με την εφαρμογή 

και υλοποίηση πολιτικών ασφαλείας και προστασίας των αθλητών/τριών τους. 

Τα κύρια ερευνητικά ερωτήματα (main arguments), αναλύονται παρακάτω 

ομαδοποιημένα ανά πυλώνα.  

  

ΠΥΛΩΝΑΣ Α. Πλαίσιο και εφαρμογή πολιτικής για την προστασία και την ασφάλεια 

των αθλητών/τριών 

 

Η διακυβέρνηση των Ε.Α.Ο. είναι ένα από τα βασικά κλειδιά ενός επιτυχημένου 

αθλητικού οικοδομήματος. Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια έχει ξεκινήσει 

μια σημαντική μεταρρυθμιστική προσπάθεια, που στόχο έχει να δημιουργήσει 

ξεκάθαρο πλαίσιο στην προσπάθεια ενίσχυσης της χρηστής διακυβέρνησης στον 

Αθλητισμό. 

Η συμβολή της Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. στις διαδικασίες για τη δημιουργία και την 

εφαρμογή μιας πολιτικής για τη διαφύλαξη και την προστασία αθλητών/τριών 

είναι καθοριστική και κρίνεται αναγκαία. 

 

 Κανονισμός (Κώδικας) Δεοντολογίας 

 

Σύμφωνα με την παρ. 7 του άρθρου 26 και του άρθρου 27 του ν. 2725/1999, οι 

αναγνωρισμένες από τη Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. ολυμπιακές και μη Ε.Α.Ο., οφείλουν να 

υιοθετούν Κώδικες Δεοντολογίας (Κ.Δ.), εναρμονισμένους με τα πρότυπα των 

διεθνών Ομοσπονδιών. των αντίστοιχων αθλημάτων ή ελλείψει τέτοιων, της 

Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής και της Επιτροπής Φιλάθλου Πνεύματος, Ηθικής 

και Δεοντολογίας (Ε.Φι.Π.Η.Δ.) της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής (Ε.Ο.Ε.). 

Σκοπός των Κ.Δ. είναι να ρυθμίζουν τη συμπεριφορά των εμπλεκομένων 

προσώπων τόσο αυτών που ασκούν τη διοίκηση των αναγνωρισμένων 

ολυμπιακών και μη Ε.Α.Ο., όσο και αυτών που σχετίζονται με οποιαδήποτε 

ιδιότητα και τρόπο με τις διοργανώσεις και τους αγώνες, που διεξάγονται από 

αυτές ή τις ενώσεις μέλη τους και να καθορίζουν τους μηχανισμούς 

παρακολούθησης και τις κυρώσεις σε περίπτωση παρέκκλισης αυτών. 

Στο πλαίσιο αυτό, προκύπτει ότι η πλειοψηφία των Ε.Α.Ο. (93,1%), συνεργάστηκαν 

με την Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., εναρμονίστηκαν με την νομοθεσία και έχουν προβεί στην 

έκδοση εγκεκριμένου ως προς τη νομιμότητά Κ.Δ., ο οποίος συμπεριλαμβάνει 

αρχές, πρακτικές, οδηγίες, διαδικασίες και μηχανισμό παρακολούθησης της 

εφαρμογής του. Μέχρι την ημερομηνία αποστολής του ερωτηματολογίου φαίνεται  
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ότι δυο (2) από τις Ε.Α.Ο. έχουν εκκινήσει τη διαδικασία συγγραφής του Κ.Δ. αλλά 

δεν την έχουν ακόμα ολοκληρώσει, ενώ οι δυο (2) εναπομείνασες δεν έχουν προβεί 

στην έκδοση Κ.Δ. ή βρίσκονται στην διαδικασία υποβολής. 

Οι κανονισμοί Δεοντολογίας αποστέλλονται, σύμφωνα με το άρθρο 27 του ν. 

2725/99 (όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 48 του ν. 4908/2022), για έλεγχο και 

έγκριση ως προς την νομιμότητα στο αρμόδιο τμήμα Συλλογικών Οργάνων και 

Ελέγχου Κανονισμών Αθλητικών Φορέων της Διεύθυνσης Αγωνιστικού Αθλητισμού 

της Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., το οποίο συχνά υποβάλλει υποδείξεις/παρατηρήσεις όταν 

εντοπίζει δεδομένα που δεν συνάδουν με τις αρχές νομιμότητας4. Σύμφωνα με τις 

απαντήσεις που δόθηκαν ποσοστό 19% των Ε.Α.Ο. φαίνεται είτε να μην έχουν λάβει 

οδηγίες είτε να συνεργάστηκαν εν μέρει με τη Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.. 

  

 Πολιτική προστασίας και ασφάλειας αθλητών/τριών 

 

Η ενσωμάτωση μιας πολιτικής για την προστασία και την ασφάλεια των 

αθλητών/τριών αποτελεί επιτακτική ανάγκη και έχει ύψιστη σημασία για τις 

Ε.Α.Ο. Με αυτόν τον τρόπο, καθώς και με το περιεχόμενο των Κ.Δ. στους οποίους 

αναφέρονται οι αποδεκτές και οι μη αποδεκτές συμπεριφορές των προπονητών, 

του διοικητικού, επιστημονικού και υποστηρικτικού προσωπικού, των εθελοντών 

και των γονέων/κηδεμόνων, δηλαδή όλων των εμπλεκομένων προσώπων στον 

αθλητισμό, εξασφαλίζεται τόσο η αποτροπή τέτοιων περιστατικών όσο και η 

αναγνώρισή τους.  

Εν απουσία διεθνούς διακρατικού οργανισμού, οι Ε.Α.Ο. συμμορφώνονται με 

κάποια minima που τίθενται από τη Δ.Ο.Ε. και από τις Διεθνείς Αθλητικές 

Ομοσπονδίες κάθε αθλήματος5, συμπεριλαμβανομένου και των πρακτικών 

ασφαλείας και προστασίας των αθλητών/τριών. Η Δ.Ο.Ε. έχει υιοθετήσει δυο 

συναινετικές δηλώσεις σχετικά με την πρόληψη της παρενόχλησης και 

κακοποίησης στον αθλητισμό, με τίτλο «Σεξουαλική παρενόχληση και κακοποίηση 

στον αθλητισμό (2007)» και «Παρενόχληση και Κακοποίηση στον Αθλητισμό 

(2016)». Σε αυτές περιγράφεται η θέση της Δ.Ο.Ε. σχετικά με τις επιτρεπτές 

συμπεριφορές και θεωρεί ως υποχρέωση όλων των Ε.Α.Ο. να αναπτύξουν 

μηχανισμούς για την πρόληψη της παρενόχλησης και κακοποίησης στον 

αθλητισμό. Κάθε Παγκόσμια Αθλητική Ομοσπονδία, η οποία διατηρεί την  

αυτονομία της στη διακυβέρνηση του αθλήματός της, θέτει κανόνες δικαίου στους 

οποίους οι αντίστοιχες Ε.Α.Ο., συμμορφώνονται απόλυτα προκειμένου να 

συμμετέχουν σε διεθνείς διοργανώσεις. Τυχόν συστάσεις για πρακτικές ασφάλειας  

 

                                                
4 https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/193286/nomos-2725-1999#google_vignette  
5 Πέργου Ι. 2022, Προστασία Δικαιωμάτων αθλητών: Η ύπαρξη ευάλωτης ομάδας. Διαθέσιμο σε 
https://www.epoliteia.gr/ τεύχος 4, σελ. 542-544 

https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/193286/nomos-2725-1999#google_vignette
https://www.epoliteia.gr/
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και προστασίας των αθλητών/τριών κοινοποιούνται κατά διαστήματα στις Ε.Α.Ο. 

με τη μορφή οδηγιών και όχι υποχρεωτικών κανόνων. 

Αρχικά, ποσοστό 72,4% των Ε.Α.Ο., δήλωσαν ότι στον Κ.Δ. τους περιλαμβάνεται 

πολιτική για την προστασία και την ασφάλεια των αθλητών/τριών. Επιπλέον, 

ποσοστό 86,2% των Ε.Α.Ο. που εφαρμόζουν πρακτικές ασφάλειας και προστασίας, 

εναρμονίζονται με αυτές των αντίστοιχων Διεθνών Ομοσπονδιών στις οποίες 

ανήκουν. Τέλος, ποσοστό 65,5% των Ε.Α.Ο. επανεξετάζουν ή αναθεωρούν την 

πολιτική αυτή σε τακτικά χρονικά διαστήματα, εξασφαλίζοντας την επάρκεια και 

την αποτελεσματικότητα της. 

Η ευημερία και η ανάπτυξη του αθλητή/τριας πρέπει να έρχεται ως αποτέλεσμα 

της δημιουργίας ενός υγιούς και ασφαλούς περιβάλλοντος στο οποίο όλοι οι 

εμπλεκόμενοι στον αθλητισμό θα πρέπει να γνωρίζουν τους ορισμούς του 

περιστατικού βίας, της παρενόχλησης, της κακοποίησης και τις μορφές αυτών. 

Ο ορισμός του περιστατικού βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης θα βοηθήσει 

όλους τους εμπλεκόμενους να γνωρίζουν, να κατανοούν τους όρους και να 

αναγνωρίζουν τις μη αποδεκτές συμπεριφορές, προκειμένου είτε αυτές να 

αποτρέπονται είτε να παραπέμπονται στην Πειθαρχική Επιτροπή κάθε 

Ομοσπονδίας, στον εισαγγελέα ή σε οποιαδήποτε άλλη αρμόδια υπηρεσία. 

Ποσοστό 63,8% των Ε.Α.Ο. προβλέπουν στον εκδοθέντα Κ.Δ τους, ένα σαφές 

διακριτό τμήμα προστασίας των αθλητών/τριών, συμπεριλαμβανομένων των 

ορισμών του περιστατικού βίας, παρενόχλησης, κακοποίησης. 

Η ανάγκη ύπαρξης τέτοιων προβλέψεων αναδεικνύεται ακόμη περισσότερο αν 

ληφθεί υπόψη ότι οι παθογένειες που καταγράφονται στο χώρο του αθλητισμού 

οφείλονται, σε μεγάλο βαθμό, στις σχέσεις εξουσίας μεταξύ των εμπλεκομένων 

όπου κάποια άτομα ασκούν επιρροή ή έλεγχο σε άλλα που θεωρούνται “αδύναμα”. 

Αυτές οι συμπεριφορές, διευκολύνονται από παράγοντες όπως η ύπαρξη 

στερεοτύπων σε σχέση με το φύλο, η άνιση εκπροσώπηση στη διοίκηση, η ελλιπή 

γνώση των δικαιωμάτων των αθλητών/τριών κλπ. Μια σαφής και ρητή αναφορά 

της αναγκαιότητας του σεβασμού όλων στην προσωπικότητα των αθλητών/τριών, 

ανεξαρτήτου φύλου, ηλικίας, θρησκείας, εθνότητας, σεξουαλικού 

προσανατολισμού κλπ. θέτει σαφή όρια στην εκδήλωση τέτοιων συμπεριφορών. 

Φαίνεται πως όλες οι Ε.Α.Ο. έχουν εναρμονιστεί με αυτό, πέραν αυτών που δεν 

έχουν εκδώσει Κ.Δ.. Ποσοστό 94,8% των Ε.Α.Ο., συμπεριλαμβάνουν στην πολιτική 

τους τα προαναφερθέντα. Το μεγάλο αυτό ποσοστό πιθανά να οφείλεται στην 

υιοθέτηση, από τις Ολυμπιακές και μη Ολυμπιακές Ε.Α.Ο., της διακήρυξης της 

Δ.Ο.Ε. για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των αθλητών/τριών  
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 Φόρμες γονικής συναίνεσης, ενημέρωση Δ.Σ., ασφάλεια προσωπικών 

δεδομένων  

 

Η συμμετοχή των αθλητών/τριών σε προπονητικές ή αγωνιστικές αθλητικές 

δραστηριότητες συμβάλλει ουσιαστικά στην ανάπτυξή τους, τόσο σωματικά όσο 

και ψυχοκοινωνικά. Η προστασία ιδιαίτερα των ανήλικων αθλητών/τριών, 

αποτελεί βασική προτεραιότητα για κάθε Ε.Α.Ο.. Στο πλαίσιο αυτό, η προσκόμιση 

συμπληρωμένων και υπογεγραμμένων φορμών γονικής συναίνεσης είναι 

απαραίτητη προϋπόθεση για τη συμμετοχή ανηλίκων αθλητών/τριών σε 

οποιαδήποτε δράση – είτε αυτή διεξάγεται υπό την αιγίδα της Ομοσπονδίας, είτε 

πραγματοποιείται σε συνεργασία με άλλους αναγνωρισμένους φορείς ή εκτός του 

στενού πλαισίου των επίσημων διοργανώσεων. Η συμπλήρωση της σχετικής 

φόρμας γονικής συναίνεσης διασφαλίζει ότι οι γονείς/κηδεμόνες, έχουν λάβει 

γνώση για τη φύση της δραστηριότητας και συμφωνούν με τη συμμετοχή των 

ανήλικων αθλητών/τριών σε αυτή. Από την άλλη πλευρά διασφαλίζει ότι τα 

άτομα που διοργανώνουν ή συνοδεύουν ανήλικους αθλητές σε δραστηριότητες 

εκτός Ε.Α.Ο., ενεργούν εν γνώση και με την έγκριση της οικογένειας, 

προστατεύοντας το δικαίωμα του παιδιού στην ασφάλεια και την ιδιωτικότητα. 

Αυτό ενισχύει το αίσθημα εμπιστοσύνης μεταξύ οικογένειας και Ε.Α.Ο. 

δημιουργώντας ένα ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον για τους ανήλικους 

αθλητές/τριες. 

Το περιβάλλον αυτό ενισχύεται μέσω των καλών πρακτικών χρηστής 

διακυβέρνησης για την ασφάλεια και ευημερία των αθλητών/τριών, οι οποίες 

αποτελούν βασικό πυλώνα για την πρόληψη κακοποιητικών συμπεριφορών, τη 

διατήρηση της ψυχικής υγείας και τη γενικότερη προστασία των αθλητών/τριών 

σε όλα τα επίπεδα. 

Τέτοια καλή πρακτική αποτελεί το άρθρο 46 του ν.4908/2022 (Α΄52), το οποίο 

υποχρεώνει κάθε Ε.Α.Ο. να προσλαμβάνει Σύμβουλο Αθλητικής Ψυχολογίας ως 

ειδικό συνεργάτη, ο οποίος παρέχει στους αθλητές/τριες υπηρεσίες 

συμβουλευτικής και διαχείρισης καταστάσεων του αθλητικού περιβάλλοντος, 

συμβάλλοντας στην ψυχολογική τους ενδυνάμωση σε συνεργασία με το Εθνικό 

Κέντρο Αθλητικών Ερευνών (Ε.Κ.Α.Ε) και την Υγειονομική Επιτροπή της 

Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.. 

Παρόλο που υπάρχει αυτή η νομοθετική δέσμευση, μόνο το 20,7% δηλώνει ότι 

παρέχει κάποιας μορφής υποστήριξη στους αθλητές/τριες πριν ή και μετά την 

ύπαρξη καταγγελίας ή περιστατικού παρενόχλησης. Αυτό το εξαιρετικά χαμηλό 

ποσοστό υποδηλώνει ένα σημαντικό κενό στην πρακτική εφαρμογή της 

νομοθεσίας, και ίσως απαιτεί περαιτέρω διερεύνηση. 

 



47 

 

 

Συναφές με τα παραπάνω, είναι και το ζήτημα της εσωτερικής διαχείρισης 

τέτοιων περιστατικών από τα διοικητικά όργανα των φορέων. Η έγκαιρη και 

πλήρης ενημέρωση των αρμόδιων οργάνων για την ύπαρξη υπόνοιας ή αναφοράς 

σχετικών περιστατικών είναι κρίσιμη, ώστε να διασφαλίζεται η διαφάνεια και να 

αποφεύγεται η συγκάλυψη. Όταν προκύπτει σχετικό θέμα, ποσοστό 58,6% 

δήλωσαν πως αυτό εξετάζεται ως θέμα στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίασης 

του Ε.Α.Ο. ενώ ποσοστό 19% απάντησαν ότι αυτό ισχύει μερικώς δηλ. πιθανά να 

εξετάζεται κατά περίπτωση. 

Ανεξαρτήτως συνθηκών, κατά την εξέταση τέτοιων περιστατικών, ειδικά όταν 

αυτά αναφέρονται σε ανήλικους, θα πρέπει να εξασφαλίζεται η τήρηση των 

ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων των εμπλεκομένων μερών προς αποφυγή 

διαρροών που μπορούν να πυροδοτήσουν το κλίμα εντός της αθλητικής 

οικογένειας. Το κεφάλαιο Δ του ν. 4624/2019 (Α΄137)6 ενσωματώνει στο εθνικό 

δίκαιο την Οδηγία 2016/680 σχετικά με την προστασία των φυσικών προσώπων, 

έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από αρμόδιες αρχές 

για τους σκοπούς της πρόληψης, διερεύνησης, ανίχνευσης ή δίωξης ποινικών 

αδικημάτων ή της εκτέλεσης ποινικών κυρώσεων και για την ελεύθερη κυκλοφορία 

των δεδομένων αυτών. Ο Υπεύθυνος Προστασίας Δεδομένων (Υ.Π.Δ.) ή Data 

Protection Officer (DPO), σύμφωνα με τον Γενικό Κανονισμό για την Προστασία των 

Δεδομένων (General Data Protection Regulation/GDPR), καθορίζει σε ποιες 

περιπτώσεις επιτρέπεται να χρησιμοποιούνται, αποθηκεύονται, διαγράφονται, 

μεταβιβάζονται και εν γένει επεξεργάζονται τα προσωπικά δεδομένα και κυρίως, 

με ποιον τρόπο προστατεύονται. Είναι σημαντικό να γνωρίζουν όλοι, τον τρόπο 

χειρισμού των ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων των αθλητών/τριων. Ποσοστό 

79,3% των Ε.Α.Ο. απάντησαν ότι η διαχείριση πληροφοριών και υποθέσεων που 

περιέχουν ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα, ακολουθεί τους κανόνες που 

προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία. 

 

 Μετακινήσεις, διαμονή, διανυκτέρευση, μέσα κοινωνικής δικτύωσης  

 

Η συμμετοχή στον αθλητισμό είναι, στην ιδανική της μορφή, μια εμπειρία που 

προάγει την υγεία, την ανάπτυξη δεξιοτήτων, την κοινωνικοποίηση και τη ψυχική 

ευεξία. Ωστόσο, η πραγματικότητα έχει δείξει ότι και το αθλητικό περιβάλλον δεν 

είναι απρόσβλητο από φαινόμενα βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης. Αυτά τα 

φαινόμενα μπορούν να λάβουν διάφορες μορφές – ψυχολογική κακοποίηση, 

σωματική κακοποίηση, σεξουαλική παρενόχληση, σεξουαλική κακοποίηση, 

παραμέληση 7– και να επηρεάσουν σοβαρά την ψυχοσωματική υγεία, την επίδοση 

και την παραμονή των αθλητών/τριών, ειδικά των ανηλίκων, στον αθλητισμό.  
                                                
6 https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/552084/nomos-4624-2019  
7 IOC Consensus Statement on Sexual Harassment and Abuse in Sport (2016) 

https://www.dpa.gr/sites/default/files/2019-10/ODIGIA%20%28EE%29%202016_680.PDF
https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/552084/nomos-4624-2019
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Στο χώρο του αθλητισμού διαμορφώνονται συνθήκες που μπορεί να αποτελέσουν 

περιπτώσεις ανάπτυξης κινδύνου για την ασφάλεια των αθλητών/τριών. Τέτοια 

παραδείγματα αποτελούν οι μεμονωμένες μετακινήσεις με όχημα ΙΧ, η διαμονή σε 

κοινό χώρο ενηλίκου και ανήλικου ατόμου, η χρήση κοινών αποδυτηρίων, η 

προσβολή της προσωπικότητας του αθλητή σε κοινωνικά δίκτυα κ.α.. 

H ύπαρξη διαδικασιών διαχείρισης κινδύνων ή ατυχημάτων σε όλες τις αθλητικές 

δραστηριότητες που πραγματοποιούν οι Ε.Α.Ο, κρίνονται απαραίτητες καθώς έτσι 

διασφαλίζονται οι αθλητές/τριες και όλοι οι εμπλεκόμενοι στα αθλήματα της 

ομοσπονδίας προκειμένου να συμμετέχουν απερίσκεπτα σε αυτά, να εστιάζουν 

στην επίτευξη του στόχου τους χωρίς να αισθάνονται ευάλωτοι και να αθλούνται 

με το φόβο της παρενόχλησης ή της κακοποίησης. 

Ποσοστό 53,4% των Ε.Α.Ο. διαθέτουν πολιτικές και διαδικασίες πρόληψης που 

αναδεικνύουν καλές πρακτικές και τρόπους σχεδιασμού και διαχείρισης 

μετακινήσεων στην συμμετοχή τους σε διοργανώσεις εντός και εκτός περιφέρειας. 

Επίσης, παρόμοιο ποσοστό 51,7% των Ε.Α.Ο. διαθέτουν διαδικασίες διαχείρισης 

κινδύνων ή ατυχημάτων σχετικά με δραστηριότητες όπως διαμονή, διανυκτέρευση 

και μεταφορά αθλητών/τριών. Τέλος, ποσοστό 56,9% των Ε.Α.Ο. διαθέτουν 

πολιτικές και διαδικασίες πρόληψης που αφορούν στην προστασία των 

αθλητών/τριών σχετικά με τη λήψη φωτογραφιών, τη χρήση μέσων κοινωνικής 

δικτύωσης και ηλεκτρονικής επικοινωνίας. 

Παρόλο που τα αποτελέσματα της έρευνας δείχνουν ότι έχουν γίνει βήματα προς 

τη σωστή κατεύθυνση, -όπως η θέσπιση του Κ.Δ.-, είναι φανερό ότι εξακολουθούν 

να υπάρχουν ελλείψεις και αρκετές Ε.Α.Ο. υπολείπονται σε βασικά θέματα 

πολιτικών και διαδικασιών πρόληψης για την προστασία των αθλητών/τριών. 

Από τα παραπάνω, γίνεται αντιληπτό ότι τυχόν καταχωρημένες διαδικασίες που 

αναδεικνύουν καλές πρακτικές και τρόπους σχεδιασμού και διαχείρισης τέτοιου 

είδους δραστηριοτήτων, θα ήταν πολύ αποτελεσματικές. Εφόσον οι συνοδοί, οι 

αρχηγοί των αντιπροσωπειών και όλοι οι εμπλεκόμενοι είναι πλήρως ενήμεροι για 

τα προβλεπόμενα μέτρα και τις διαδικασίες που πρέπει να ακολουθούνται σε 

περίπτωση εμφάνισης περιστατικού, είναι πιο πιθανό να προχωρήσουν σε ορθή 

και έγκαιρη διαχείρισή του. 

Έτσι, τέτοιες καταστάσεις μπορούν να αντιμετωπίζονται προληπτικά και 

αποτελεσματικά, χωρίς να δημιουργείται κλίμα φόβου ή υπερβολικής 

επιφυλακτικότητας. Σε καμία περίπτωση δεν θα πρέπει ο φόβος για τυχόν 

παρεξηγήσεις να οδηγεί στον αποκλεισμό μορφών επικοινωνίας, μετακίνησης ή 

χρήσης κοινωνικών δικτύων μεταξύ των εμπλεκομένων. Αντιθέτως, είναι κρίσιμο 

να διασφαλίζεται ένα υγιές και ασφαλές περιβάλλον στον αθλητισμό, όπου 

καθίσταται σαφές ποιες συμπεριφορές είναι αποδεκτές και ποιες όχι κατά τη 

διάρκεια της συμμετοχής σε διοργανώσεις. 
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ΠΥΛΩΝΑΣ Β. Πρακτικές πρόληψης και διαχείρισης περιστατικών βίας, 

παρενόχλησης και κακοποίησης 

 

Οι πρακτικές πρόληψης και διαχείρισης περιστατικών βίας, παρενόχλησης και 

κακοποίησης αποτελούν ένα κρίσιμο κεφάλαιο για τη βιωσιμότητα και την 

ακεραιότητα του αθλητισμού. Περιλαμβάνουν ένα φάσμα ενεργειών που 

εκτείνονται από την ανάπτυξη σαφών πολιτικών και κωδίκων δεοντολογίας, την 

εφαρμογή προγραμμάτων εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης, τη δημιουργία 

ασφαλών διαύλων αναφοράς περιστατικών, μέχρι την αποτελεσματική 

διερεύνηση, την επιβολή κυρώσεων και την παροχή υποστήριξης στα θύματα. Η 

αποτελεσματική πρόληψη και διαχείριση αυτών των περιστατικών δεν είναι 

απλώς μια ηθική επιταγή, αλλά και μια νομική υποχρέωση που απορρέει από 

διεθνείς συμβάσεις, εθνικούς νόμους και κανονισμούς. 

 

 Δημοσιοποίηση πολιτικής και ενημέρωση γονέων/κηδεμόνων 

 

Η υιοθέτηση κανόνων χρηστής διακυβέρνησης από τις Ε.Α.Ο., είναι σημαντική για 

την εξασφάλιση της διαφάνειας, της λογοδοσίας και της υπευθυνότητας που 

πρέπει να επιδεικνύουν στα μέλη τους και στην κοινωνία. Η διαχείριση πολιτικών 

στις Ε.Α.Ο. περιλαμβάνει τη δημιουργία, εφαρμογή και κοινοποίηση συγκεκριμένων 

κανόνων και διαδικασιών που αφορούν σε διάφορους τομείς, 

συμπεριλαμβανομένου του τομέα της προστασίας και της ασφάλειας των 

αθλητών/τριών. Η δημοσιοποίηση αυτών, βοηθά στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης 

των μελών της αθλητικής οικογένειας.  

Οι Ε.Α.Ο. πρέπει να δημοσιεύουν τις πολιτικές τους στους επίσημους ιστότοπους 

και να τις κοινοποιούν στα κοινωνικά δίκτυα και να είναι εύκολα προσβάσιμες 

στους ενδιαφερόμενους. Επιπλέον, να είναι αναρτημένες σε εμφανές σημείο (π.χ. 

πίνακας ανακοινώσεων, ιστοσελίδα ομοσπονδίας κα) ώστε όλοι οι ενδιαφερόμενοι 

να γνωρίζουν το περιεχόμενό τους και να τις εφαρμόζουν ορθά. 

Όλοι οι εμπλεκόμενοι πρέπει να γνωρίζουν εάν υπάρχει πολιτική προστασίας και 

ασφάλειας των αθλητών/τριών, καθώς και πού μπορούν να απευθύνονται σε 

περίπτωση βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης αλλά και ποια είναι η 

διαδικασία διαχείρισης αναφορών. 

Η δημοσιοποίηση και η ενημέρωση τόσο των αθλητών/τριών όσο και των 

γονέων/κηδεμόνων τους για θέματα που αφορούν στην προστασία τους, 

διασφαλίζει την ύπαρξη ενός ασφαλούς και υγιούς περιβάλλοντος για την 

πραγματοποίηση των προπονήσεων και των αγώνων γενικότερα, δίνοντας το 

μήνυμα στους επίδοξους θύτες πως καμία παρέκκλιση τέτοιου είδους δεν είναι 

ανεκτή.  
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Ποσοστό 67,2% των Ε.Α.Ο., απάντησαν ότι δημοσιοποιούν με διάφορους τρόπους 

την πολιτική προστασίας και ασφάλειας που εφαρμόζουν, ενώ ποσοστό 51,7% 

αυτών απάντησαν ότι το τμήμα της πολιτικής αυτής δεν είναι γνωστό στους γονείς 

των αθλητών. Για να είναι αποτελεσματική η εφαρμογή μίας τέτοιας πολιτικής, η 

διάχυσή της είναι επιτακτική. 

Θα πρέπει να γίνει κατανοητό από όλους ότι η δημοσιοποίηση τέτοιων πολιτικών 

ωφελεί παρά βλάπτει την γενικότερη εικόνα της Ε.Α.Ο., καθώς προσφέρει αξία σε 

αυτήν, ενισχύει την εμπιστοσύνη προς τρίτους και αποτελεί παράδειγμα προς 

μίμηση.  

 

 Διαχείριση και αντιμετώπιση περιστατικών βίας, παρενόχλησης και 

κακοποίησης 

 

Οι Ε.Α.Ο. πρέπει να ενθαρρύνουν μια κουλτούρα συνεχιζόμενης επαγρύπνησης για 

θέματα ασφάλειας. Η πρόληψη, η έγκαιρη αναγνώριση των προβλημάτων και η 

άμεση δράση είναι καθοριστικής σημασίας για την προστασία των 

αθλητών/τριών. Η διασφάλιση ενός υποστηρικτικού περιβάλλοντος για όλους 

τους αθλητές/τριες, προκειμένου να συμμετέχουν και να εξελίσσονται στον 

αθλητισμό μέσα σε περιβάλλον εμπιστοσύνης και προστασίας έχει θεμελιώδη 

αξία.  

Η συγκεκριμένη έρευνα που πραγματοποιήθηκε, αποσκοπεί στη συλλογή 

πληροφοριών σχετικά με την παροχή κατευθύνσεων και οδηγιών που δίνει κάθε 

Ε.Α.Ο., για την αντιμετώπιση αναφορών, τον τρόπο καταγγελιών περιστατικών 

βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης καθώς και τους υφιστάμενους 

υποστηρικτικούς φορείς, τις σχετικές υπηρεσίες όπως για παράδειγμα 

εισαγγελικές και αστυνομικές αρχές, που αναλαμβάνουν την εποπτεία και την 

επίλυση θεμάτων που σχετίζονται με τα ανωτέρω περιστατικά. 

Ποσοστό 34,5% απάντησε ότι στην πολιτική προστασίας και ασφάλειας των Ε.Α.Ο. 

γίνεται επίκληση τέτοιων εμπλεκομένων οργάνων. Τα όργανα που επιλύουν 

θέματα που αφορούν στην ασφάλεια των αθλητών/τριών, μπορεί να είναι 

πειθαρχικά, όπως πειθαρχικές επιτροπές των Ε.Α.Ο. ή ανεξάρτητα αθλητικά 

δικαστήρια. Επίσης, διάφοροι υποστηρικτικοί φορείς όπως οργανισμοί ή 

υπηρεσίες που παρέχουν βοήθεια στους αθλητές (ψυχολογική υποστήριξη ή 

ιατρική φροντίδα) και τέλος αστυνομικές και εισαγγελικές αρχές. 

Είναι εξαιρετικά σημαντικό οι Ε.Α.Ο., να διαθέτουν σαφείς, ρητές 

κατευθύνσεις/οδηγίες για την αντιμετώπιση των αναφορών οι οποίες 

εμπεριέχουν/καταδεικνύουν ανησυχητικά περιστατικά και τον τρόπο καταγγελίας 

αυτών. 
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Η πολυνομία και το εύρος του αντικειμένου που αφορά στις πολιτικές προστασίας 

και ασφαλείας σε διάφορες κοινωνικές ομάδες, ώθησε την πολιτεία στη 

θεσμοθέτηση του άρθρου 7 του ν. 5176/07.02.2025, (Α’ 17) περί σύστασης της 

Διαρκούς Επιτροπής Ασφάλειας και Ευημερίας στον Αθλητισμό (Δ.Ε.Α.Ε.Α. 

Επιπλέον με το άρθρο 8 του ν. 5176/07.02.2025,( Α’ 17), κάθε Ε.Α.Ο υποχρεούται 

να προσλαμβάνει Υπεύθυνο Ασφαλείας και Ευημερίας των Αθλητών (Υ.Α.Ε.Α.) , οι 

αρμοδιότητες του οποίου θα καθοριστούν με έκδοση σχετικής Υ.Α.  

Αν και δεν είχε εκδοθεί έως την ημερομηνία έκδοσης της παρούσας μελέτης, η 

σχετική υπουργική απόφαση που προβλέπεται στο άρθρο 8 του ν. 

5176/07.02.2025, (Α’ 17), ποσοστό 65,5% των Ε.Α.Ο απάντησαν ότι παρέχουν 

τέτοιες οδηγίες για την αντιμετώπιση των αναφορών και επιπλέον ποσοστό 53,4% 

διαθέτουν σαφείς οδηγίες για τον τρόπο καταγγελίας των περιστατικών, γεγονός 

που αναδεικνύει την γενικότερη ανησυχία για την αντιμετώπιση τέτοιων 

περιστατικών.  

 

 Υπεύθυνος Ασφαλείας και Ευημερίας στον αθλητισμό 

 

Είναι ηθική υποχρέωση κάθε Ε.Α.Ο. να φροντίζει και να διασφαλίζει ότι οι κίνδυνοι 

«μη τυχαίας βίας» είναι ελάχιστοι και μπορούν να εντοπιστούν και να προληφθούν 

(Mountjoy et al. 2016)8. Είναι σημαντικό οι αθλητές/τριες να είναι ασφαλείς κατά 

την συμμετοχή τους στον αθλητισμό και να προστατεύονται από την κακοποίηση, 

ανάρμοστη συμπεριφορά, σεξουαλική και εργασιακή εκμετάλλευση και κάθε 

μορφή βίας. 

Σύμφωνα με την UNICEF υπάρχει σοβαρός κίνδυνος κακοποίησης παιδιών σε 

αθλητικούς συλλόγους και τονίζεται η ανάγκη λήψης προστατευτικών μέτρων και 

αντιμετώπισης αυτής της τάσης. Αυτό το πρόβλημα μπορεί να αντιμετωπιστεί με 

τον ορισμό υπευθύνου ασφαλείας και ευημερίας των αθλητών/τριών στις Ε.Α.Ο.  

Για να είναι αποτελεσματική η αντιμετώπιση τυχόν περιστατικών που αφορούν 

στην προστασία και στην ασφάλεια των αθλητών/τριών, τα στοιχεία 

επικοινωνίας του Υ.Α.Ε.Α (ονοματεπώνυμο, τηλ., email κλπ.) πρέπει να είναι 

αναρτημένα ή κοινοποιημένα σε εμφανές σημείο, να είναι προσβάσιμα σε κάθε 

άτομο που θέλει να αναφέρει κάποιο περιστατικό ασχέτως αν εμπίπτει ή δεν 

εμπίπτει στις αρμοδιότητές του για κάθε περίπτωση αναφοράς περιστατικού. 

Το συγκεκριμένο άτομο που θα προσληφθεί, αφού ολοκληρώσει την απαιτούμενη 

εκπαίδευση, θα γνωρίζει τις ενέργειες και το χρονικό πλαίσιο εντός του οποίου  

οφείλει να ενεργήσει προκειμένου να προβεί στην αντιμετώπιση τυχόν 

αναφερόμενου περιστατικού βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης καθώς και να  

                                                
8 8https://bjsm.bmj.com/content/bjsports/49/13/883.full.pdf  

  

https://bjsm.bmj.com/content/bjsports/49/13/883.full.pdf
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παρέχει εκπαιδευτικό ή ενημερωτικό υλικό για τη διαδικασία αναφοράς τέτοιων 

περιστατικών.  

Οι Ε.Α.Ο. θα πρέπει να ενημερώνουν τους αθλητές/τριες για τα δικαιώματα και 

τις υποχρεώσεις τους, για τις διαθέσιμες ανοιχτές γραμμές επικοινωνίας, καθώς 

και να διασφαλίσουν ότι τα μέλη τους γνωρίζουν το άτομο με το οποίο μπορούν 

να μοιράζονται τις αμφιβολίες και τους φόβους τους. Με αυτό τον τρόπο 

εξασφαλίζεται ότι οι εμπλεκόμενοι γνωρίζουν και είναι σε θέση να διατυπώνουν 

τις ανησυχίες τους.  

Στο άρθρο 8 του ν. 5176/07.02.2025 Α’ 17)9 αναφέρεται ότι «…Κάθε αθλητική 

ομοσπονδία υποχρεούται να προσλαμβάνει έναν (1) Υπεύθυνο ασφάλειας και 

ευημερίας αθλητών, ως ειδικό συνεργάτη, ο οποίος διαχειρίζεται τα θέματα που 

σχετίζονται με την πρόληψη και την αντιμετώπιση της σωματικής, ψυχολογικής 

και σεξουαλικής παρενόχλησης και κακοποίησης, καθώς και της παραμέλησης 

αθλητών των αθλημάτων που καλλιεργεί η ομοσπονδία ». Επιπλέον, ο υπεύθυνος 

ασφάλειας και ευημερίας αθλητών «…προκειμένου να συμβληθεί με την 

ομοσπονδία παρακολουθεί τα σεμινάρια που διοργανώνει η Δ.Ε.Α.Ε.Α της παρ 2 

του άρθρου 23Β, προσκομίζοντας τη σχετική βεβαίωση παρακολούθησης» 

 

*Το ερωτηματολόγιο συμπληρώθηκε από τις Ε.Α.Ο. πριν την έκδοση των 

παραπάνω διατάξεων. Σε αυτές αποτυπώνονται τα εξής:  

 

 Ποσοστό 48,3% αυτών έχει ορίσει Υ.Α.Ε.Α. 

 Ποσοστό 27,6% έχει κοινοποιήσει τα στοιχεία του Υ.Α.Ε.Α. 

 Ποσοστό 19% δήλωσε ότι ο Υ.Α.Ε.Α εμπλέκεται και με άλλες 

δραστηριότητες της Ε.Α.Ο. 

 Ποσοστό 43,1% απάντησε ότι ο Υ.Α.Ε.Α. γνωρίζει τις ενέργειες και το 

χρονικό πλαίσιο εντός του οποίου πρέπει να ενεργήσει προκειμένου να 

προβεί στην αντιμετώπιση τυχόν περιστατικού και τέλος 

 Ποσοστό 32,8% των Ε.Α.Ο. που έχουν ήδη ορίσει υπεύθυνο ασφαλείας και 

ευημερίας, δεν είχε ως προαπαιτούμενο κριτήριο πρόσληψης την 

εκπαίδευσή του σε θέματα προστασίας και ασφάλειας αθλητών.  

 

Τα ποσοστά που καταγράφηκαν ανωτέρω, οφείλονται στο γεγονός ότι δεν 

υπάρχουν μέχρι σήμερα σαφείς κατευθυντήριες γραμμές των αρμοδιοτήτων του 

Υ.Ε.Α.Ε. Ο ρόλος του Υ.Α.Ε.Α σε μια Ε.Α.Ο. είναι κρίσιμος, καθώς αποτελεί σημείο 

αναφοράς για την πρόληψη, διαχείριση και παρακολούθηση περιστατικών που 

σχετίζονται με την ασφάλεια και την ευημερία των αθλητών/τριών. Με την έκδοση 

της Υ.Α του αρμόδιου για τον αθλητισμό Υπουργού, θα καθορίζονται οι ειδικότερες 
                                                
9https://www.kodiko.gr/nomologia/download_fek?f=fek/2025/a/fek_a_17_2025.pdf&t=a7a37c5706af994
42b25f819da786b02 

https://www.kodiko.gr/nomologia/download_fek?f=fek/2025/a/fek_a_17_2025.pdf&t=a7a37c5706af99442b25f819da786b02
https://www.kodiko.gr/nomologia/download_fek?f=fek/2025/a/fek_a_17_2025.pdf&t=a7a37c5706af99442b25f819da786b02
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αρμοδιότητες, τα τυχόν πρόσθετα προσόντα και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την 

άσκηση των καθηκόντων του. Θεωρούμε ότι η εκπαίδευση του υποψηφίου στις 

πολιτικές προστασίας, στις διαδικασίες αναφοράς και στα πρότυπα πρόληψης 

περιστατικών βίας, παρενόχλησης ή κακοποίησης δεν πρέπει να αποτελεί απλώς 

ένα επιθυμητό προσόν, αλλά ένα ουσιαστικό προαπαιτούμενο για την ανάληψη 

της θέσης. 

 

ΠΥΛΩΝΑΣ Γ. Ενημέρωση και διάδοση της πολιτικής για την προστασία και την 

ασφάλεια αθλητών/τριών 

 

Πέρα από τις επιδόσεις και τους αγώνες, η ευημερία και η ασφάλεια των 

αθλητών/τριών είναι αδιαπραγμάτευτες αξίες που πρέπει να διέπουν κάθε πτυχή 

της αθλητικής δραστηριότητας. Για να επιτευχθεί αυτό, δεν αρκεί μόνο η θέσπιση 

ισχυρών πολιτικών προστασίας και ασφάλειας, αλλά απαιτείται και η ενεργός 

και συστηματική ενημέρωση και διάδοση αυτών των πολιτικών σε όλα τα 

εμπλεκόμενα μέρη. Μόνο μέσα από τη συστηματική και διαρκής ενημέρωση 

μπορούμε να διασφαλίσουμε ότι κάθε μέλος της αθλητικής κοινότητας γνωρίζει 

με σαφήνεια τον ρόλο και την ευθύνη του στη διατήρηση ενός ασφαλούς 

περιβάλλοντος. Παράλληλα, είναι καθοριστικής σημασίας τα θύματα να 

γνωρίζουν πού μπορούν να απευθυνθούν για βοήθεια, ενώ όλοι οι εμπλεκόμενοι 

πρέπει να είναι πλήρως ενήμεροι για τις προβλεπόμενες συνέπειες οποιασδήποτε 

ανάρμοστης ή επιβλαβούς συμπεριφοράς. 

 

 Ενημέρωση αθλητών/τριών, προπονητών, διοικητικού, επιστημονικού, 

υποστηρικτικού προσωπικού και εθελοντών 

 

Η ενημέρωση των αθλητών/τριών, και όλων των εμπλεκομένων στον αθλητισμό 

για τις πολιτικές προστασίας και ασφάλειας, είναι κρίσιμο στοιχείο για την 

ουσιαστική εφαρμογή αυτών των πολιτικών. 

Είναι σημαντικό οι αθλητές/τριες να είναι ενήμεροι και να κατανοούν τα 

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους στην αθλητική οικογένεια στην οποία 

ανήκουν, να γνωρίζουν την πολιτική προστασίας και ασφάλειας, τους 

μηχανισμούς υποστήριξης και αναφοράς που εφαρμόζει η Ε.Α.Ο.. Ιδανικά, οι ίδιοι 

οι αθλητές/τριες πρέπει να συμμετέχουν ενεργά στην ανάπτυξη αυτής της 

πολιτικής. Με αυτόν τον τρόπο, διασφαλίζεται ότι γνωρίζουν, κατανοούν και 

μπορούν να αναγνωρίσουν τις αποδεκτές και μη συμπεριφορές καθώς και να 

προβαίνουν στις απαραίτητες ενέργειες όταν προκύψει ανάγκη. Σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα του ερωτηματολογίου ποσοστό 58,6% των Ε.Α.Ο. δηλώνουν ότι  
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έχουν γνωστοποιήσει σε όλους τους αθλητές/τριες, τις πολιτικές που έχουν 

αναπτύξει σχετικά με την προστασία και την ευημερία τους.  

Αντίστοιχη ενημέρωση πρέπει να έχουν και οι προπονητές, οι οποίοι πρέπει να 

γνωρίζουν με σαφήνεια τον ρόλο τους, συμπεριλαμβανομένων των υποχρεώσεων 

και των ευθυνών τους. Θα πρέπει να σέβονται τον σύλλογο/σωματείο που 

απασχολούνται και να ασκούν τα καθήκοντά τους με ειλικρίνεια, αξιοπιστία, 

σεβασμό και ακεραιότητα. Επιπλέον θα πρέπει να δεσμεύονται για την τήρηση 

ηθικής συμπεριφοράς και να ενεργούν με τέτοιο τρόπο που δεν θα κάνουν 

κατάχρηση της θέσης τους. Λόγω του ρόλου τους και της σχέσης που αναπτύσσουν 

με τους αθλητές/τριες τους, είναι σημαντικό να γνωρίζουν την πολιτική 

προστασίας και ασφάλειας της ομοσπονδίας που ανήκουν ώστε με την σειρά τους 

να συμβάλουν στην εξασφάλιση ενός υγιούς περιβάλλοντος που θα προωθεί τις 

επιδόσεις των αθλητών/τριων τους. Ποσοστό 60,3% των Ε.Α.Ο. απάντησε ότι οι 

προπονητές είναι γνώστες της πολιτικής προστασίας και ασφάλειας των 

αθλητών/τριών που εφαρμόζεται από την ομοσπονδία. 

Σημαντικό κομμάτι για τη λειτουργία των Ε.Α.Ο αποτελεί το 

διοικητικό/υποστηρικτικό προσωπικό. Η συμβολή του διοικητικού προσωπικού 

στην πολιτική προστασίας και ασφάλειας των αθλητών/τριών είναι κομβική – 

συχνά αθέατη, αλλά καθοριστική για την εύρυθμη και ανθρώπινη λειτουργία των 

Ε.Α.Ο. Το διοικητικό προσωπικό είναι συχνά το πρώτο σημείο επαφής που 

απευθύνεται ο αθλητής/τρια ή γονέας/κηδεμόνας και είναι αυτό που προβάλλει 

αξίες όπως σεβασμός, ισότητα, μηδενική ανοχή και αποτελεί καλό παράδειγμα 

για την εικόνα και την εξωστρέφεια της ομοσπονδίας. 

Άλλο σημαντικό κομμάτι για τη λειτουργία τους, αποτελούν οι εθελοντές. Ο 

εθελοντισμός στις Ε.Α.Ο. παρέχει πολλές ευκαιρίες μη τυπικής εκπαίδευσης, οι 

οποίες πρέπει να αναγνωριστούν και να προωθηθούν. Η ένταξη εθελοντών στις 

ομοσπονδίες μπορεί να προσφέρει ελκυστικές δυνατότητες συμμετοχής και 

στράτευσης στην κοινωνία, μπορεί να συμβάλει στην αποχή από την 

παραβατικότητα ενώ παράλληλα προωθεί τις αξίες της συνεργασίας, της 

αλληλεγγύης και της προσφοράς. 

Στο άρθρο 17 παρ. α του ν.4908/2022 (Α΄52)10 περί αθλητικού εθελοντισμού, ρητά 

αναφέρεται ότι: “Κάθε αθλητικός εθελοντής δικαιούται: α) Να λαμβάνει 

ενημέρωση, καθοδήγηση και υποστήριξη σε όλα τα στάδια της εθελοντικής δράσης 

του, καθώς και τα απαραίτητα μέσα και υλικά, προκειμένου να παράσχει με  

ασφάλεια, τόσο για τον ίδιο όσο και για τρίτους, τις υπηρεσίες και τα καθήκοντα 

που του ανατίθενται στο πλαίσιο της εθελοντικής δράσης του.”  

                                                
10 
https://www.kodiko.gr/nomologia/download_fek?f=fek/2022/a/fek_a_52_2022.pdf&t=b86065948aec4e9ff
14e17e1b339c68a  
 

https://www.kodiko.gr/nomologia/download_fek?f=fek/2022/a/fek_a_52_2022.pdf&t=b86065948aec4e9ff14e17e1b339c68a
https://www.kodiko.gr/nomologia/download_fek?f=fek/2022/a/fek_a_52_2022.pdf&t=b86065948aec4e9ff14e17e1b339c68a
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Ποσοστό 74% των Ε.Α.Ο. απάντησαν ότι τα άτομα που απασχολούνται σε αυτές 

(έμμισθα και μη) είναι ενήμερα για την πολιτική προστασίας και ασφάλειας που 

εφαρμόζεται σε αυτή, γεγονός που απεικονίζει την αποτελεσματικότητα των 

ενεργειών εξωστρέφειας των Ομοσπονδιών. 

 

 Δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης προς όλους τους 

εμπλεκόμενους στον αθλητισμό  

 

Οι δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης αποτελούν τον θεμέλιο λίθο για την 

πρόληψη και την αποτελεσματική αντιμετώπιση κάθε μορφής βίας, παρενόχλησης 

και κακοποίησης. Προκειμένου να ενισχυθεί η αποτελεσματικότητα της πολιτικής 

προστασίας και ασφάλειας των αθλητών/τριών στο μέγιστο, ώστε να έχουμε 

θετική επίδραση διαρκείας στην υγεία και απόδοση του αθλητή/τριας, απαιτείται 

η προστασία και ασφάλεια των αθλητών/τριών να μην περιορίζεται μόνο στην 

ύπαρξη ενός κανονιστικού πλαισίου αλλά και στην καλλιέργεια μιας κουλτούρας 

πρόληψης, γνώσης, ανοιχτού διαλόγου και μηδενικής ανοχής απέναντι σε κάθε 

μορφή ανάρμοστης συμπεριφοράς. Για να οικοδομηθεί μια τέτοια κουλτούρα, 

απαιτείται μια συστηματική και συντονισμένη προσπάθεια ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης που να απευθύνεται σε κάθε εμπλεκόμενο στον αθλητισμό, η 

οποία αποτελεί βασικό εργαλείο για την επίτευξη του συγκεκριμένου σκοπού. 

Σε όλες τις Ε.Α.Ο., το ανθρώπινο δυναμικό ανεξαρτήτου ιδιότητας που έρχεται σε 

καθημερινή επαφή με τους αθλητές/τριες, απαιτείται να είναι ενήμερο για το 

φαινόμενο της σεξουαλικής κακοποίησης των παιδιών, για τα σημεία 

αναγνώρισής του, καθώς και για τις προβλεπόμενες διαδικασίες αναφοράς 

τέτοιων υπονοιών ή καταγγελιών στις αρμόδιες αρχές, προκειμένου να 

διερευνηθούν αρμοδίως. 

Για τον λόγο αυτό, η διοργάνωση συστηματικών δράσεων ενημέρωσης και 

εκπαίδευσης όπως ημερίδες, θεματικές εκδηλώσεις, βιωματικά εργαστήρια, 

επιμορφωτικά σεμινάρια κ.α. αλλά και η παροχή εκπαιδευτικού υλικού για θέματα 

προστασίας και ασφάλειας των αθλητών/τριών θα πρέπει να εντάσσονται στο 

γενικότερο πλαίσιο της δια βίου μάθησης, να επαναλαμβάνονται περιοδικά και να 

παρέχουν εξειδικευμένες γνώσεις προκειμένου οι εκπαιδευόμενοι να είναι 

καταρτισμένοι και να ασκούν σωστά το έργο τους. 

Ποσοστό 48,3% των Ε.Α.Ο. δηλώνουν ότι, προβλέπεται στην πολιτική προστασίας 

και ασφάλειας που εφαρμόζουν, η διοργάνωση δράσεων ενημέρωσης όλων όσων 

έρχονται  σε επαφή με αθλητές/τριες. Επιπλέον, ποσοστό 29,3% των Ε.Α.Ο, 

προβαίνει στην παροχή εκπαιδευτικού υλικού της διαδικασίας αναφοράς 

περιστατικών βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης. 
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Αναγνωρίζοντας ότι η αναγκαιότητα της ενημέρωσης όλων είναι επιτακτική, η 

επικείμενη Υ.Α της παρ. 8 του ν. 5176/2025(Α΄17) θα αποσαφηνίζει τις 

αρμοδιότητες του υπεύθυνου ασφάλειας και ευημερίας στον αθλητισμό και θα 

δίνει τη σωστή κατεύθυνση και τους τρόπους που θα επιλύονται τέτοια ζητήματα 

ενημέρωσης και εκπαίδευσης. 

 

ΠΥΛΩΝΑΣ Δ. Διαδικασίες και πολιτικές πρόσληψης ανθρώπινου δυναμικού  

 

Οι αθλητικές ομοσπονδίες αποτελούν τους βασικούς πυλώνες οργάνωσης και 

ανάπτυξης του αθλητισμού σε εθνικό επίπεδο. Η επάρκεια των στελεχών, που 

απασχολούνται μόνιμα ή εθελοντικά στις Ε.Α.Ο. όπως προαναφέραμε, είναι 

καθοριστική για την επίτευξη των στόχων τους. Μια σωστή εφαρμογή διαδικασιών 

και πολιτικών πρόσληψης είναι κρίσιμη για την προστασία των αθλητών, τη 

διατήρηση της φήμης της ομοσπονδίας και τη διασφάλιση ενός υγιούς και 

παραγωγικού περιβάλλοντος ιδιαίτερα για τους αθλητές/τριες. Για το λόγο αυτό, 

το αρμόδιο τμήμα ανθρώπινου δυναμικού των Ε.Α.Ο., θα πρέπει να κατανοήσει ότι 

μια καλά δομημένη πολιτική πρόσληψης είναι πολύ σημαντική για κάθε Ε.Α.Ο., 

καθώς διασφαλίζει την καλή λειτουργία της και δημιουργεί ένα περιβάλλον 

ασφάλειας και προστασίας. Οι πολιτικές πρόσληψης πρέπει να λαμβάνουν υπόψη 

όχι μόνο τα τυπικά ακαδημαϊκά και επαγγελματικά κριτήρια, αλλά και πιο 

εξειδικευμένα κριτήρια που σχετίζονται με την αθλητική παιδεία, την εμπειρία 

στον χώρο, την ικανότητα συνεργασίας, με έμφαση στην ακέραιη προσωπικότητα 

αλλά και στη δέσμευση των αρχών της ηθικής και της ασφάλειας, ειδικά όταν η 

πρόσληψη αφορά σε θέσεις που έρχονται σε επαφή με ανήλικους αθλητές/τριες. 

Πριν την πρόσληψη απαιτείται να υπάρχει σαφής περιγραφή εργασίας/ρόλου του 

υποψηφίου, στην οποία να διατυπώνονται τα τυπικά προσόντα και οι δεξιότητες 

του και επιπλέον οι ευθύνες και οι αρμοδιότητες που πηγάζουν από την εργασία 

και τον ρόλο. Κατά τη διαδικασία της συνέντευξης θα πρέπει να γίνονται 

ερωτήσεις σχετικά με τη γνώση για την πολιτική προστασίας και ασφάλειας των 

αθλητών/τριών, την εμπειρία τους στην συναναστροφή τους με αυτούς και τη 

δυνατότητα εξασφάλισης συστάσεων. Το πιο σημαντικό είναι να γίνεται άμεσα 

προγενέστερος έλεγχος για την ύπαρξη λευκού ποινικού μητρώου. 

Η πολιτεία αναγνωρίζει την έλλειψη μέτρων στη διαδικασία πρόσληψης του 

ανθρώπινου δυναμικού στον χώρο του αθλητισμού αλλά και την αναγκαιότητα για 

ένα ασφαλές αθλητικό περιβάλλον. Για τον λόγο αυτό έχει θέσει ως απαραίτητη 

προϋπόθεση πρόσληψης του ενδιαφερόμενου που θέλει να εργαστεί ως 

προπονητής σε κάθε Ε.Α.Ο. την προαπαιτούμενη εγγραφή του στο μητρώο 

προπονητών της Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. Για να κάνει κάποιος εγγραφή στο μητρώο 
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προπονητών της Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. πέραν των άλλων δικαιολογητικών που 

χρειάζεται να προσκομίσει, απαραίτητο δικαιολογητικό είναι το αντίγραφο 

ποινικού μητρώου και η υποχρεωτική επικαιροποίηση της άδειας ασκήσεως 

επαγγέλματος προπονητή αθλητών, ανά πέντε (5) έτη.  

Στη συγκεκριμένη έρευνα εντοπίζεται ένα μεγάλο κενό στις διαδικασίες 

πρόσληψης του λοιπού προσωπικού και των εθελοντών στον χώρο του 

αθλητισμού, γεγονός που απεικονίζεται ξεκάθαρα στα ποσοστά των απαντήσεων 

των Ε.Α.Ο. στις σχετικές ερωτήσεις που τέθηκαν. Πιο συγκεκριμένα: 

 Ποσοστό 53,4% δήλωσαν ότι δεν διαθέτουν ξεκάθαρες πολιτικές ή 

διαδικασίες πρόσληψης του ανθρώπινου δυναμικού τους. 

 Ποσοστό 43,10% απάντησαν ότι διενεργούν ελέγχους στο ποινικό μητρώο 

του προσωπικού τους, αναφορικά με την καταγραφή αδικημάτων σεξουαλικής 

φύσεως σε βάρος ανηλίκων ενώ 

 Ποσοστό 60,3% αυτών δεν διενεργεί ελέγχους ποινικού μητρώου στην 

πρόσληψη εθελοντών, δηλαδή ατόμων που δεν σχετίζονται με μόνιμη σχέση 

εξάρτησης με την ομοσπονδία.  

Τα ποσοστά αυτά αναδεικνύουν μία γενικότερη χαλαρότητα στον έλεγχο του 

ποινικού μητρώου ,ειδικά στην κατηγορία των εθελοντών, και είναι ιδιαίτερα 

ανησυχητικά καθώς η πρόσκαιρη και χωρίς δέσμευση απασχόληση είναι γνωστό 

ότι ωθεί τα πρόσωπα που τείνουν σε ανάρμοστες συμπεριφορές, να επιθυμούν να 

διεισδύουν σε τέτοιους χώρους που έχουν πρόσβαση σε μικρές ηλικιακές ομάδες 

αθλητών/τριών. 

Σήμερα, λόγω της αύξησης των περιστατικών που γνωστοποιούνται τακτικά και 

αφορούν σε περιστατικά βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης στον χώρο του 

αθλητισμού, οι Ε.Α.Ο. καλούνται να αναλάβουν πιο ενεργό ρόλο στην πρόληψη και 

στην καταπολέμηση του φαινομένου, γεγονός που ενισχύει την ανάγκη 

ενημέρωσης αλλά και καθιέρωσης ενός συστήματος προστασίας και ασφάλειας. 

Η δημιουργία ενός υγιούς περιβάλλοντος για τους αθλητές/τριες πρέπει να 

αποτελεί υψίστης σημασίας προτεραιότητα για τις Ε.Α.Ο. αλλά και τα αθλητικά 

τους σωματεία, προκειμένου έτσι να προλαμβάνονται περιστατικά βίας, 

κακοποίησης και παρενόχλησης των αθλητών/τριών τους.  

Για τη βελτίωση όλων των πολιτικών και διαδικασιών πρόσληψης, των ατόμων 

που έρχονται σε επαφή με αθλητές/τριες, προτείνεται η εφαρμογή μιας ενιαίας 

εθνικής πολιτικής προσλήψεων, έτσι ώστε να καθοριστούν τα τυπικά και 

ουσιαστικά προσόντα που πρέπει να διαθέτει το προσωπικό των Ε.Α.Ο. και να μην 

υπάρχει διακριτικότητα ευχέρειας στην διαδικασία. 
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ΠΥΛΩΝΑΣ Ε. Αναφορές/καταγγελίες περιστατικών βίας, παρενόχλησης και 

κακοποίησης 

Ο αθλητισμός αποτελεί μια κοινωνική δραστηριότητα που πρέπει να επιτελεί τη 

λειτουργία της πολύπλευρης και αρμονικής ανάπτυξης της προσωπικότητας, της 

παιδαγωγικής ολοκλήρωσης, της αλληλεγγύης και των ευγενικών αξιών. Οι 

παθογένειες που παρουσιάζονται συχνά σε αυτόν, φαίνεται να διευκολύνονται 

από τους σκληρούς μηχανισμούς και τις πολύπλοκες εξαρτήσεις, την ελλιπή 

ισότιμη αντιπροσώπευση των φύλων και αρκετά συχνά από την έλλειψη μορφών 

απολογισμού και κοινωνικού ελέγχου.  

Στον αθλητισμό, λόγω της «ισχυρής παραδοσιακής ιεραρχίας-προπονητή και 

αθλητή», της έμφασης στη νίκη, στην αντοχή και στην πειθαρχία με κάθε κόστος, 

της απουσίας κατάλληλης εκπαίδευσης προπονητών και στελεχών, έχει 

καλλιεργηθεί μια κουλτούρα σιωπής και ανοχής. Στο πλαίσιο της κουλτούρας 

αυτής, συμπεριφορές που σε άλλες επαγγελματικές, σχολικές ή κοινωνικές 

συνθήκες θεωρούνται ανεπίτρεπτες και θα προκαλούσαν παρατηρήσεις, 

καταγγελίες ή πειθαρχικές κυρώσεις, στο χώρο του αθλητισμού έχουν 

“κανονικοποιηθεί” ή γίνονται ανεκτές, ακόμη κι αν είναι επιβλαβείς. 

Κατά συνέπεια, ο αθλητής/τρια που έχει υποστεί βία, συχνά δεν καταγγέλλει το 

περιστατικό, είτε γιατί εγκαταλείπει πρόωρα το άθλημα και δεν βρίσκει το λόγο 

να οδηγηθεί στην καταγγελία, είτε γιατί φοβάται ότι αυτό θα έχει επίπτωση στην 

αθλητική του καριέρα, είτε γιατί διατηρεί προσωπική σχέση με τον θύτη, είτε γιατί 

φοβάται για τα πιθανά αντίποινα που θα έχει από αυτή την αποκάλυψη.  

Ποσοστό 29,3% (15 Ε.Α.Ο.) απάντησαν ότι έχουν γίνει αποδέκτες 

αναφοράς/καταγγελίας περιστατικού βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης κατά 

το παρελθόν για 1-5 περιστατικά, ποσοστό 3,4% (2 Ε.Α.Ο.) για περισσότερα από 5 

περιστατικά και ποσοστό 70,7% (41 Ε.Α.Ο.) δεν έχουν γίνει αποδέκτες τέτοιων 

περιστατικών. 

Το συγκεκριμένο ερώτημα που τέθηκε δεν αποσκοπούσε στην έκθεση ή στην 

κριτική, αλλά στη διάγνωση της ετοιμότητας και της αποτελεσματικότητας του 

μηχανισμού προστασίας των Ε.Α.Ο. και σε ποιο βαθμό ο μηχανισμός αυτός 

λειτουργεί με αξιοπιστία, προσβασιμότητα και εμπιστοσύνη προς όλους τους 

εμπλεκόμενους. Η διαχείριση αναφορών ή καταγγελιών περιστατικών βίας, 

παρενόχλησης και κακοποίησης αποτελεί για κάθε Ε.Α.Ο. μια πολύ σοβαρή ευθύνη, 

η οποία πρέπει να αντιμετωπίζεται με απόλυτο επαγγελματισμό, εχεμύθεια και 

ευαισθησία. Ο συνολικός αριθμός των δεκαεπτά (17) Ε.Α.Ο που έγιναν αποδέκτες 

περιστατικών βίας, παρενόχλησης ή κακοποίησης, κρούει τον κώδωνα του 

κινδύνου για τη χώρα, καθώς αναδεικνύει την ανάγκη ριζικής επαναξιολόγησης 

των ορίων αποδεκτής συμπεριφοράς στον αθλητισμό αλλά και στην ανάγκη λήψης 

νομοθετικών μέτρων που να εμπεριέχουν την εκπαίδευση σε παιδαγωγικές 

μεθόδους προπόνησης, την ανάπτυξη ενός κώδικα συμπεριφοράς και μηχανισμών 

αναφοράς, την ευαισθητοποίηση αθλητών/τριών, γονέων και διοικήσεων, κ.α. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ  

 

Η προστασία και η ασφάλεια των αθλητών/τριών από περιστατικά βίας, 

παρενόχλησης και κακοποίησης αποτελεί έναν από τους πλέον κρίσιμους άξονες 

εφαρμογής πολιτικών για τη Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.. Από τα αποτελέσματα της 

παρούσας έρευνας, είναι εμφανής η ανάγκη για ανάπτυξη και εφαρμογή 

ολοκληρωμένων πολιτικών πρόληψης, έγκαιρης παρέμβασης και προστασίας των 

αθλητών/τριών, καθώς αυτό θα αποτελέσει τον ακρογωνιαίο λίθο για τη 

δημιουργία μιας κουλτούρας διαφάνειας, υπευθυνότητας και λογοδοσίας. Με 

αφετηρία τα παραπάνω, η παρούσα μελέτη επικεντρώνεται στην παρουσίαση 

προτάσεων για μελλοντικές ενέργειες και έρευνα, που θα συμβάλλουν θεσμικά και 

πρακτικά στη δημιουργία ενός ασφαλούς, δίκαιου και πιο συμπεριληπτικού 

αθλητικού περιβάλλοντος. 

Η προστασία των αθλητών/τριών απαιτεί τη διαμόρφωση ενός πολυδιάστατου 

πλαισίου που θα εστιάζει τόσο στην πρόληψη, όσο και στην έγκαιρη και 

αποτελεσματική διαχείριση περιστατικών. Οι προτεινόμενες ενέργειες και 

ερευνητικές προσεγγίσεις είναι οι εξής:  

 

4.1. Κώδικας Δεοντολογίας 

 

4.1.1. Υποχρεωτική αναφορά πολιτικής για την προστασία και την ασφάλεια 

των αθλητών/τριών στον Κ.Δ. των Ε.Α.Ο.. Στην πολιτική αυτή πρέπει να 

αναφέρονται με σαφήνεια:  

 

 Ορισμοί, μορφές και είδη κακοποίησης όπως βία, παρενόχληση, 

κακοποίηση, παραμέληση κ.α. 

 Κανόνες επιτρεπτών και μη επιτρεπτών συμπεριφορών. 

Πρόταση: Δημιουργία και υιοθέτηση κοινών ελάχιστων προτύπων με 

τυποποιημένη μορφή κανονισμών από τη Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. για όλες 

τις Ε.Α.Ο., ώστε ο έλεγχος να είναι πιο αποτελεσματικός. 

 

4.1.2. Υποχρεωτική αναθεώρηση του Κ.Δ. ανά 3 έτη και εναρμόνισή του με τις 

εκάστοτε εξελίξεις σε θέματα προστασίας και ασφάλειας στον 

αθλητισμό. 

 

Είναι απαραίτητο οι πολιτικές για θέματα προστασίας και ασφάλειας 

στον αθλητισμό να αναπροσαρμόζονται και να εναρμονίζονται με τις 

συνθήκες και τις απαιτήσεις της εκάστοτε εποχής. Για το λόγο αυτό, οι 

Κ.Δ. των Ε.Α.Ο. θα πρέπει να τροποποιούνται ανάλογα και να 

ενσωματώνουν νέα νομοθεσία, νέες οδηγίες και εντολές από την  
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Πολιτεία, προκειμένου να έχουν μια πλήρη, αντικειμενική και πολύπλευρη 

εικόνα των καταστάσεων που καλούνται να αντιμετωπίσουν ώστε να μην 

υπάρχουν κενά στη διαχείριση τους. 

 

4.2.  Εφαρμογή θεσμοθέτησης για την Πολιτική προστασίας και ασφάλειας 

  αθλητών/τριών 

 

4.2.1.  Έκδοση Υπουργικής Απόφασης για τον Υ.Α.Ε.Α. κατ’ εφαρμογή του 

  άρθρου 8 του ν. 5176/07.02.2025 (Α’ 17)  

 

4.2.2.  Ουσιαστική εμπλοκή και ενεργοποίηση της Διαρκούς Επιτροπής 

Ασφάλειας και Ευημερίας στον Αθλητισμό του άρθρου 7 του ν. 

5176/07.02.2025 (Α’ 17), στη χάραξη πολιτικών για την προστασία και 

την ασφάλεια των αθλητών/τριων αλλά και στη δημιουργία του 

εκπαιδευτικού υλικού για την εκπαίδευση του Υ.Α.Ε.Α. 

 

4.2.3. Δημιουργία Εργαλειοθήκης για την Πολιτική Προστασίας και Ευημερίας 

των αθλητών/τριών από τη Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. για όλες τις Ε.Α.Ο. 

 

4.2.4. Εκπόνηση εγχειριδίου για την εκπαίδευση των Υ.Α.Ε.Α., βάσει των 

 διεθνών πρακτικών  

 

4.2.5. Σχεδιασμός και ανάπτυξη μηχανισμού αναφοράς/καταγγελίας 

 περιστατικών βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης που προτείνεται να 

 περιλαμβάνει: 

 

 Διαδικτυακή Πλατφόρμα στην ιστοσελίδα της Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. 

 Ανεξάρτητη τηλεφωνική γραμμή υποστήριξης αθλητών/τριών ή 

συνεργασία με ήδη υπάρχουσα γραμμή. 

 Δημιουργία ενιαίου έντυπου αναφοράς/καταγγελίας περιστατικών 

βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης.  

 

4.3.  Εκπαίδευση Υ.Α.Ε.Α. και εμπλεκόμενων προσώπων 

 

4.3.1. Υπεύθυνος Ασφάλειας και Ευημερίας στον Αθλητισμό 
 

 Παρακολούθηση υποχρεωτικών σεμιναρίων εκπαίδευσης που θα 

διοργανώνονται από την Δ.Ε.Α.Ε.Α. (παρ.3, άρθρο 8, ν.5176/ 

07.02.2025 (Α΄17) και έκδοση σχετικής πιστοποίησης 

παρακολούθησης. 
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4.3.2. Αθλητές/τριες, προπονητές, διοικητικό και υποστηρικτικό προσωπικό 

και εθελοντές 

 

 Διεξαγωγή ημερίδων από τις Ε.Α.Ο., για το ισχύον πλαίσιο πολιτικής 

προστασίας και ασφάλειας, με ομάδα στόχο τους αθλητές/τριες,  

 

 προπονητές, το διοικητικό και υποστηρικτικό προσωπικό, τους 

εθελοντές και τους γονείς/κηδεμόνες. 

 

 Διοργάνωση δράσεων πρόληψης και ευαισθητοποίησης όπως 

 εκστρατείες επικοινωνίας, συμμετοχή σε βιωματικά workshop σε 

 συνεργασία με φορείς και δίκτυα πιστοποιημένα στο συγκεκριμένο 

 πεδίο, παρακολούθηση επιμορφωτικών προγραμμάτων 

 ΙΝ.ΕΠ/Ε.Κ.Δ.Δ.Α. κ.α. 

 

4.4. Παροχή υποστήριξης από τις Ε.Α.Ο. προς τους αθλητές/τριες 

 

 Παροχή νομικής και ψυχολογικής υποστήριξης σε περίπτωση 

αναφοράς/καταγγελίας περιστατικού βίας, παρενόχλησης και 

κακοποίησης 

 

4.5. Έλεγχος και οικονομική ενίσχυση από τη Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. στις Ε.Α.Ο. 

 

 Πραγματοποίηση ελέγχων από τη Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. για την εφαρμογή 

της νομοθεσίας των υποχρεωτικών διατάξεων π.χ. πρόσληψη 

αθλητικού ψυχολόγου, υπεύθυνου ασφαλείας και ευημερίας στον 

αθλητισμό κ.α 

 Έρευνα και μέριμνα για εγγραφή πιστώσεων στον προϋπολογισμό 

των Ε.Α.Ο. για την κάλυψη της αμοιβής των ανωτέρων προσώπων 

 

4.6. Διαδικασίες προσλήψεων προσωπικού στις Ε.Α.Ο.  

 

 Περιγραφή συγκεκριμένων προσόντων, επαγγελματικών 

προδιαγραφών και περιγραμμάτων θέσεων εργασίας π.χ. για 

προπονητές, διοικητικούς υπαλλήλους, επιστημονικό προσωπικό κ.α.  

 Δημοσιοποίηση προκηρύξεων σε δημόσια προσβάσιμα μέσα 

(ιστοσελίδες, πλατφόρμες πρόσληψης) 

 Υποχρεωτική προσκόμιση αντιγράφου έκδοσης ποινικού μητρώου 

 Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης να δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην 

ικανότητα επικοινωνίας/συνεργασίας με τους/τις αθλητές/τριες, 

στην ευαισθησία απέναντι σε θέματα φύλου, σεξουαλικότητας και 

στον τρόπο απόκρισής τους σε υποθετικά σενάρια περιστατικών 
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 Η εκπαίδευση σε θέματα προστασίας ανήλικων και ευάλωτων 

ομάδων, καθώς και η γνώση/εμπειρία για τις διαδικασίες 

αναφορών/καταγγελιών να θεωρείται ως πρόσθετο προσόν επιλογής 

 Η δεσμευτική αποδοχή του Κ.Δ. της Ε.Α.Ο. να αποτελεί αναπόσπαστο 

κομμάτι της σύμβασης πρόσληψης  

 Καθιέρωση συστήματος περιοδικής αξιολόγησης προσωπικού, με 

βάση αντικειμενικά, ποιοτικά και ηθικά κριτήρια 

 Ανάκληση της σύμβασης εργασίας ή/και απόλυση σε περιπτώσεις 

σοβαρών παραπτωμάτων ή ελλείψεων δεοντολογίας 

 

4.7. Καθιέρωση τακτικής επιστημονικής έρευνας από τη Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. 

 

Η πραγματοποίηση συστηματικής έρευνας συμβάλλει στην πρόληψη των 

φαινομένων βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης, στην ενίσχυση της 

κουλτούρας σεβασμού και αξιοπρέπειας, προωθεί την ευθύνη και τη 

λογοδοσία στις Ε.Α.Ο. και παράλληλα καλλιεργεί ένα υγιές, χωρίς φόβο και 

εκφοβισμό περιβάλλον για τα παιδιά, τους νέους και όλους τους 

εμπλεκόμενους στον χώρο του αθλητισμού. 

Προτείνεται η καθιέρωση ποσοτικών και ποιοτικών επιστημονικών ερευνών 

μέσω της τακτικής αποστολής ψηφιακών ερωτηματολογίων ανά 2 έτη από τη 

Γ.Γ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. προς τις Ε.Α.Ο. Η έρευνα θα έχει στόχο τη συστηματική 

παρακολούθηση των πολιτικών που εφαρμόζονται σχετικά με την προστασία 

και την ασφάλεια των αθλητών/τριών και την ανατροφοδότηση των 

εμπλεκομένων που θα οδηγήσει σε στοχευμένες παρεμβάσεις. Δηλαδή, 

θέλουμε να κατανοήσουμε όχι μόνο το “τί” εφαρμόζεται, αλλά και “πώς” το 

βιώνουν οι εμπλεκόμενοι στην καθημερινότητά τους. 

Ενδεικτικά ερευνητικά αντικείμενα αποτελούν τα εξής: 

 

4.7.1. Αίσθημα ασφάλειας των αθλητών/τριών 

 Πόσο ασφαλείς νιώθουν στον χώρο άθλησης; 

 Υπάρχει φυσική, συναισθηματική και ψυχολογική ασφάλεια; 

 Υπάρχει εμπιστοσύνη στη διαχείριση περιστατικών βίας, 

παρενόχλησης και κακοποίησης; 

4.7.2. Μηχανισμοί αναφοράς/καταγγελίας περιστατικών βίας, παρενόχλησης 

και κακοποίησης 

 Πόσο αποτελεσματικοί θεωρούνται οι μηχανισμοί εσωτερικού 

ελέγχου και οι μηχανισμοί διαχείρισης αναφορών/καταγγελιών; 

 Υπάρχει πρόσβαση και διαφάνεια στις διαδικασίες 

αναφορών/καταγγελιών; 

 Είναι γνωστή η διαδικασία υποβολής αναφορών/καταγγελιών; 
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4.7.3. Αναφορές/καταγγελίες περιστατικών βίας, παρενόχλησης και 

κακοποίησης 

 Υπάρχουν υπόνοιες ή μαρτυρίες για παραβατικές ή κακοποιητικές 

συμπεριφορές; 

 Έχουν αναφερθεί στην Ε.Α.Ο. περιστατικά βίας, παρενόχλησης, 

κακοποίησης και πόσα; 

 Έχουν υπάρξει επίσημες καταγγελίες και τί έκβαση έχουν αυτές; 
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5. ΕΠΙΛΟΓΟΣ  

Σε μια εποχή που οι κοινωνικές απαιτήσεις για διαφάνεια, προστασία της 

αξιοπρέπειας και σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων εντείνονται, ο 

αθλητισμός δεν μπορεί να αποτελεί εξαίρεση. Αντιθέτως, οφείλει να λειτουργεί 

ως πρότυπο χώρου ασφάλειας, ενδυνάμωσης και θετικής ανάπτυξης για όλους 

τους συμμετέχοντες. 

Η παρούσα μελέτη διερεύνησε και εντόπισε ελλείψεις αναφορικά με το υφιστάμενο 

πλαίσιο που εφαρμόζουν οι Ε.Α.Ο. για την προστασία και ασφάλεια των 

αθλητών/τριών τους. Οι ελλείψεις αυτές εντοπίστηκαν κυρίως στην απουσία 

ολοκληρωμένων προληπτικών πολιτικών, στην ανεπάρκεια διαχείρισης 

περιστατικών, στην έλλειψη κουλτούρας διαφάνειας και στις ελλιπείς πολιτικές 

πρόσληψης και ελέγχου προσωπικού. 

Τα αποτελέσματα της έρευνας που πραγματοποιήθηκε, αναδεικνύουν την κρίσιμη 

σημασία της ύπαρξης και της εφαρμογής συνεκτικών, στοχευμένων και βιώσιμων 

πολιτικών ασφάλειας και ευημερίας των αθλητών/τριών σε όλα τα επίπεδα του 

αθλητισμού.  

Μέσα από την αξιολόγηση των υφιστάμενων πολιτικών, την ανάλυση ποιοτικών 

και ποσοτικών δεδομένων, διαμορφώθηκε μια βάση κατανόησης και τεκμηρίωσης 

των αναγκών που εντοπίστηκαν στις Ε.Α.Ο.. Παράλληλα, αξίζει να σημειώσουμε 

ότι υπήρξαν Ε.Α.Ο. οι οποίες απέστειλαν καλές πρακτικές για εργασίες, δράσεις 

και προγράμματα στα οποία έχουν προβεί ή συμμετέχουν μαζί με το 

ερωτηματολόγιο αυτοαξιολόγησης. Τέτοιες καλές πρακτικές αποτελούν: α) η 

ενσωμάτωση στον Κ.Δ. προβλέψεις για τις διαδικασίες που ακολουθούνται για την 

αντιμετώπιση περιστατικών βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης, β) η έκδοση 

Σχέδιου για την Πολιτική Διασφάλισης για την προστασία ενήλικων και παιδιών 

“Safeguarding”, γ) η συμμετοχή τους  σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα Erasmus+, όπως 

το ISPORTS, το WHISTLE και τέλος δ) η συνεργασία τους με δημόσιους και ιδιωτικούς 

κοινωνικούς φορείς προκειμένου να ενημερώνονται, να συμβουλεύονται και να 

πραγματοποιούν δράσεις. Η ενεργή συμμετοχή των Ε.Α.Ο. αποτέλεσε και αποτελεί 

κινητήριο μοχλό για έναν ουσιαστικό μετασχηματισμό του αθλητικού 

οικοδομήματος. 

Οι προτάσεις για μελλοντικές ενέργειες και έρευνα που αναφέρονται στην 

παρούσα μελέτη μπορούν να λειτουργήσουν ως αρωγός στη διαμόρφωση ενός 

εθνικού στρατηγικού σχεδίου δράσης για την προστασία, την ασφάλεια, την 

ενίσχυση της εμπιστοσύνης και τη διαφάνεια στον αθλητισμό. 

Η προστασία και ευημερία των αθλητών/τριών δεν είναι απλώς νομική 

υποχρέωση – είναι δείκτης ποιότητας, ηθικής και βιωσιμότητας της αθλητικής 

οικογένειας. Η πρόκληση πλέον έγκειται όχι μόνο στη διαμόρφωση θεσμικών 

πλαισίων, αλλά και στη διαρκή καλλιέργεια κουλτούρας φροντίδας, πρόληψης και 

υπευθυνότητας. 
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7. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: EΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ  
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  

 
Διεύθυνση  Άθλησης για Όλους, Προβολής, Ανάπτυξης Αθλητισμού,  

Επιστημονικής Υποστήριξης και Διεθνών Σχέσεων 
Τμήμα Αθλητικής Επιστημονικής Υποστήριξης και Εκπαίδευσης 

 

 

 
 

 

Ερωτηματολόγιο αυτοαξιολόγησης με στόχο τον εντοπισμό των ελλείψεων, αναφορικά με το 

υφιστάμενο πλαίσιο που εφαρμόζουν οι φορείς για την προστασία και ασφάλεια των 

αθλητών/τριών τους.  

 

 

 

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

Κωνσταντίνα Μαρινάκου  
Βασιλική Μπαλτά   
Κατερίνα Αλούπη  

 

 

To ερωτηματολόγιο εκπονήθηκε με την επιστημονική υποστήριξη του κου Νικολαΐδη Γεώργιου, 

Ψυχιάτρου, MD, MA, MSc, PhD, Προϊστάμενου Δ/νσης Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας, Κέντρο 

για την Μελέτη και την Πρόληψη της Κακοποίησης – Παραμέλησης των Παιδιών, Ινστιτούτο Υγείας του 

Παιδιού.  
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

1. Αναφέρετε την επωνυμία του φορέα για τον οποίο συμπληρώνετε το ερωτηματολόγιο 

καθώς και τα στοιχεία επικοινωνίας του υπεύθυνου συμπλήρωσης (ονοματεπώνυμο και 

τηλέφωνο) 

 

• ………………………………………………………………………………………

………………… 

 

2. Έχει εκδοθεί για τον φορέας σας από το αρμόδιο τμήμα της  Γενικής Γραμματείας 

Αθλητισμού/ Υ.ΠΑΙ.Θ.Α, εγκεκριμένος ως προς τη νομιμότητά του Κανονισμός (Κώδικας) 

Δεοντολογίας ο οποίος συμπεριλαμβάνει αρχές, πρακτικές, οδηγίες, διαδικασίες και 

μηχανισμό παρακολούθησης της εφαρμογής του;              

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

3. Λάβατε κατευθυντήριες οδηγίες  από την Γ.Γ.Α/Υ.ΠΑΙ.Θ.Α./Υ.ΠΑΙ.Θ.Α για τα 

προαπαιτούμενα που θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει ο Κανονισμός (κώδικας) 

Δεοντολογίας κατά την εκπόνησή του;  

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

4. Περιλαμβάνεται στον Κανονισμό (κώδικα) Δεοντολογίας του φορέα σας πολιτική για την 

προστασία και την ασφάλεια των αθλητών/τριών;          

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

5. Περιλαμβάνει η πολιτική αυτή ένα σαφές διακριτό τμήμα προστασίας των 

ενήλικων/ανήλικων αθλητών/τριών, συμπεριλαμβανόμενων των ορισμών του 

περιστατικού , βίας, παρενόχλησης και κακοποίησης;  

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

6. Είναι το τμήμα αυτό της πολιτικής προστασίας των ενήλικων/ανήλικων αθλητών/τριών 

δημόσιο (π.χ. αναρτημένο σε εμφανή χώρο ή στον ιστότοπο του φορέα  σας); 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

7. Είναι το τμήμα αυτό της πολιτικής προστασίας των ενήλικων/ανήλικων αθλητών/τριών 

γνωστό στους γονείς των ανηλίκων αθλητών/τριών; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  
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8. Είναι το τμήμα αυτό της πολιτικής προστασίας των ενήλικων/ανήλικων αθλητών/τριών 

γνωστό στους ίδιους τους αθλητές/τριες; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

9. Είναι το τμήμα αυτό της πολιτικής προστασίας των ενήλικων/ανήλικων αθλητών/τριών 

γνωστό στους Προπονητές;  

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

10. Είναι το τμήμα αυτό της πολιτικής προστασίας των ενήλικων/ανήλικων αθλητών/τριών 

γνωστό στο διοικητικό και υποστηρικτικό προσωπικό καθώς και στους εθελοντές;  

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

11. Συμπεριλαμβάνει η πολιτική για την προστασία και την ασφάλεια των αθλητών/τριών, το 

σεβασμό στα δικαιώματα των αθλητών/τριών, καθώς και την ίση μεταχείριση όλων 

ανεξαρτήτου φύλου, ηλικίας, θρησκείας, εθνότητας, σεξουαλικού προσανατολισμού 

κ.λπ.; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

12. Επανεξετάζετε ή αναθεωρείτε την πολιτική αυτή, σε τακτά χρονικά διαστήματα, ώστε να 

διασφαλίζεται η επάρκεια και η αποτελεσματικότητά της; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

13. Προσκομίζονται συμπληρωμένες φόρμες γονικής συναίνεσης για τη συμμετοχή των 

ανήλικων αθλητών/τριών σε δραστηριότητες εντός και εκτός του φορέα;  

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

14. Διαθέτει ο φορέας σας σαφείς ρητές κατευθύνσεις/οδηγίες για την αντιμετώπιση 

αναφορών οι οποίες εμπεριέχουν/καταδεικνύουν ανησυχητικά περιστατικά σχετικά με 

την προστασία και την ασφάλεια των ενήλικων/ανήλικων αθλητών/τριών; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

15. Περιλαμβάνει η πολιτική προστασίας και ασφάλειας των ενήλικων/ανήλικων 

αθλητών/τριών του φορέα σας σαφείς οδηγίες σχετικά με τον τρόπο καταγγελίας 

περιστατικών παρενόχλησης, βίας και κακοποίησης; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς 
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16. Έχει ορίσει ο φορέας σας υπεύθυνο ασφαλείας και ευημερίας των αθλητών/τριών για την 

διαχείριση υποθέσεων σχετικά με καταγγελίες που αφορούν σε θέματα προστασίας και 

ασφάλειας αυτών; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

17. Έχετε δημοσιεύσει και ενημερώσει όλα τα εμπλεκόμενα μέρη του φορέα σας για τα 

στοιχεία επικοινωνίας του υπεύθυνου ασφαλείας και ευημερίας των αθλητών/τριών; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

18. Εμπλέκεται ο υπεύθυνος ασφαλείας και ευημερίας με άλλες δραστηριότητες του φορέα 

σας π.χ προπόνηση, διοικητική εργασία ή διαχείριση εκδηλώσεων? 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

19. Παρέχετε εκπαιδευτικό ή ενημερωτικό υλικό ώστε να γνωρίζουν όλα τα εμπλεκόμενα 

μέρη που σχετίζονται με ενήλικους/ανήλικους αθλητές/τριες, την διαδικασία αναφοράς 

περιστατικών παρενόχλησης, βίας και κακοποίησης;  

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

20. Έχετε κάνει σαφές ότι ο τρόπος χειρισμού τυχόν εμπιστευτικών υποθέσεων και 

πληροφοριών, γίνεται σύμφωνα με τους ισχύοντες νόμους και κανονισμούς περί 

προστασίας ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

21. Προβλέπονται με σαφήνεια οι ενέργειες που πρέπει να προβεί ο υπεύθυνος ασφαλείας 

και ευημερίας των ενηλίκων/ανηλίκων αθλητών/τριών καθώς και το χρονικό πλαίσιο για 

την αναφορά οποιασδήποτε υπόνοιας ή καταγγελίας περιστατικού βίας, παρενόχλησης 

ή κακοποίησης στις αρμόδιες αρχές (εισαγγελία, αστυνομία); 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

22. Περιέχεται σαφή πρόβλεψη στην πολιτική προστασίας και ασφάλειας των 

ενήλικων/ανήλικων αθλητών/τριών, η ένταξη θέματος σχετικά με κάθε υπόνοια ή 

αναφορά/καταγγελία περιστατικού βίας, παρενόχλησης ή κακοποίησης, στην ημερήσια 

διάταξη της συνεδρίασης του διοικητικού οργάνου του φορέα σας; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς 
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23. Παρέχει η πολιτική προστασίας και ασφαλείας του φορέα σας, υποστήριξη (π.χ 

ψυχολογική, νομική, κλπ.) σε ενήλικους/ανήλικους αθλητές/τριες κατά την διάρκεια ή και 

μετά την ύπαρξη καταγγελίας ή περιστατικού βίας, παρενόχλησης ή κακοποίησης; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

24. Αναφέρονται στη πολιτική προστασίας και ασφάλειας των ενήλικων/ανήλικων 

αθλητών/τριών του φορέα σας, λεπτομέρειες ή σύνδεσμοι για τα πειθαρχικά όργανα, 

τους υποστηρικτικούς φορείς, καθώς και οι σχετικές υπηρεσίες ή αστυνομικές αρχές που 

ασχολούνται με αυτά τα θέματα;  

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

25. Έχει γίνει ο φορέας σας αποδέκτης αναφοράς /καταγγελίας περιστατικού βίας, 

παρενόχλησης ή κακοποίησης, κατά το παρελθόν; 

• Ισχύει για 1-5 

• Ισχύει για περισσότερα του 5 

• Δεν ισχύει 

 

26. Διαθέτει ο φορέας σας, πολιτικές και διαδικασίες πρόσληψης προσωπικού και εθελοντών 

που εργάζονται ή έρχονται σε επαφή με ενήλικους/ανήλικους αθλητές/τριες; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

27. Διενεργεί ο φορέας σας, ελέγχους ποινικού μητρώου για αδικήματα σεξουαλικής 

φύσεως εις βάρος ανηλίκων πριν την πρόσληψη του προσωπικού σας (υπαλλήλους, 

προπονητές);   

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

28. Διενεργεί ο φορέας σας, ελέγχους ποινικού μητρώου για αδικήματα σεξουαλικής 

φύσεως εις βάρος ανηλίκων πριν την απασχόληση εθελοντών σας;   

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

29. Η πολιτική προστασίας και ασφαλείας του φορέα σας, προβλέπει τη διοργάνωση 

δράσεων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης, όπως ημερίδες, εκδηλώσεις με σχετικό 

ενημερωτικό υλικό, σεμινάρια κ.λπ., για τα άτομα που έρχονται σε επαφή με 

ενήλικους/ανήλικους αθλητές/τριες, σχετικά με την προστασία και ασφάλεια των 

αθλητών/τριών από περιστατικά βίας, παρενόχλησης, και κακοποίησης; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  
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30. Αποτελεί προαπαιτούμενο για την πρόσληψη ή την ανανέωση της θέσης του Υπεύθυνου 

ασφαλείας και ευημερίας στον φορέα σας,  η εκπαίδευση του  στις πολιτικές ασφαλείας, 

στις διαδικασίες αναφορών, και στους τρόπους  πρόληψης  περιστατικών  βίας, 

παρενόχλησης και κακοποίησης; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

31. Διαθέτει ο φορέας σας, πολιτικές και διαδικασίες πρόληψης αναφορικά με την ασφάλεια 

των ενήλικων/ανήλικων αθλητών/τριών  για την αποδεκτή ή μη συμπεριφορά κατά την 

συμμετοχή τους σε διοργανώσεις εκτός ή εντός της επικράτειας; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

32. Διαθέτει ο φορέας σας,  διαδικασίες διαχείρισης κινδύνων ή ατυχημάτων σχετικά με 

αθλητικές και λοιπές δραστηριότητες όπως διαμονή, διανυκτέρευση και μεταφορά 

ενήλικων/ανηλίκων αθλητών/τριών; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

33. Διαθέτει ο φορέας σας, πολιτικές και διαδικασίες πρόληψης που αφορούν στην 

προστασία των ενήλικων/ανήλικων αθλητών/τριών σχετικά με τη λήψη φωτογραφιών, 

χρήση μέσων κοινωνικής δικτύωσης και ηλεκτρονικής επικοινωνίας; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

34. Οι πρακτικές ασφαλείας και προστασίας των ενήλικων/ανήλικων αθλητών/τριών που 

τυχόν εφαρμόζετε εναρμονίζονται με τις πρακτικές της Διεθνούς Ομοσπονδίας στην 

οποία υπάγεστε; 

• Ισχύει  

• Δεν ισχύει  

• Ισχύει μερικώς  

 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΑΣ 

 

 

 

 

 

Πηγές - LINKS 

1. Ερωτηματολόγιο Δ.Ο.Ε  

2. https://platform.activeproject.eu/el/    

3. https://www.coe.int/en/web/sport/self-assessment-tool#content  

4. https://thecpsu.org.uk/sports-safeguarding-tools-introduction/  

 

 

 

 

https://platform.activeproject.eu/el/
https://www.coe.int/en/web/sport/self-assessment-tool#content
https://thecpsu.org.uk/sports-safeguarding-tools-introduction/
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: ΛΙΣΤΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΩΝ 

 

  ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ 

Ε.Γ.Ο. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ  

Ε.Ι.Ο. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΙΟΠΛΟΪΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ  

Ε.Κ.Ο.Φ.Ν.Σ. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΩΠΗΛΑΤΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΦΙΛΑΘΛΩΝ ΝΑΥΤΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ  

Ε.Ο.Α.Β. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΑΡΣΗΣ ΒΑΡΩΝ  

Ε.Ο.Γ. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΓΚΟΛΦ  

Ε.Ο.Ι. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΙΠΠΑΣΙΑΣ  

Ε.Ο.Κ. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΑΛΑΘΟΣΦΑΙΡΙΣΗΣ  

Ε.Ο.Κ.Κ. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΑΝΟΕ-ΚΑΓΙΑΚ  
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